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Q.1) निम्िनिनित कथि के बारे में निचार करें: 

1. उपग्रह (Satellites) परू्व से पश्चिम की ओर पथृ्र्ी के भ-ूस्थैश्चिक कक्षा (Geostationary Orbit) में पररभ्रण 

करिे ह।ै 

2. दरू-संचार उपग्रह को सामान्यिः भ-ूस्थैश्चिक कक्षा में स्थाश्चपि श्चकया जािा ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q.1) Solution (a)  

पथृ्र्ी के घणूवन के साथ उपग्रह (Satellites) पश्चिम से परू्व पथृ्र्ी के भ-ूस्थैश्चिक कक्षा (Geostationary Orbit) में में 

पररभ्रण करिे ह ै। 

इसनिए कथि 1 गित है। 

भ-ूस्थैश्चिक कक्षा (Geostationary Orbit) का उपयोग उन उपग्रहों द्वारा श्चकया जािा ह,ै श्चजन्हें पथृ्र्ी पर एक श्चर्शेष स्थान 

से ऊपर रहने की आर्श्यकिा होिी ह,ै जैसे श्चक दरूसंचार उपग्रह। 

इसनिए कथि 2 सही है। 

Q.2) भूसमकानिक कक्षा (Geosynchronous orbit) के बारे में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. भसूमकाश्चलक कक्षा (Geosynchronous orbit) में एक अंिररक्ष यान एक श्चस्थर दशेांिर पर पथृ्र्ी से ऊपर श्चस्थि 

होिा ह।ै 

2. भसूमकाश्चलक कक्षा (Geosynchronous orbit) को भ-ूस्थैश्चिक कक्षा (Geostationary Orbit) का 

एक श्चर्श्चशष्ट केस माना जा सकिा ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q.2) Solution (a) 
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भसूमकाश्चलक कक्षा (Geosynchronous orbit) में एक अंिररक्ष यान एक श्चस्थर दशेांिर पर पथृ्र्ी से ऊपर श्चस्थि होिा ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है। 

भ-ूस्थैश्चिक कक्षा (Geostationary Orbit) को भसूमकाश्चलक कक्षा (Geosynchronous orbit) का एक श्चर्श्चशष्ट 

केस माना जा सकिा ह।ै भ-ूस्थैश्चिक कक्षा (GEO) पथृ्र्ी की भमूध्य रेखा से ऊपर श्चस्थि  एक कक्षा ह,ै जबश्चक पथृ्र्ी की घणूवन 

अर्श्चि के बराबर की अर्श्चि र्ाली कक्षा को भसूमकाश्चलक कक्षा (Geosynchronous orbit) कहा जािा ह।ै 

इसनिए कथि 2 गित है। 

Q.3) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. लो अथव ऑश्चबवट (LEO) यानी पथृ्र्ी की श्चनचली कक्षा 15 श्चकमी -60 श्चकमी (पथृ्र्ी की सिह से ऊपर) की ऊंचाई 

पर पथृ्र्ी की सिह के सबसे नजदीक श्चस्थि ह।ै 

2. अंिरावष्ट्रीय अंिररक्ष स्टेशन पथृ्र्ी के चारों ओर लो अथव ऑश्चबवट में पररक्रमा करिा ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q.3) Solution (b) 

लो अथव ऑश्चबवट (LEO) यानी पथृ्र्ी की श्चनचली कक्षा 160श्चकमी -1000श्चकमी (पथृ्र्ी की सिह से ऊपर) की ऊंचाई पर 

पथृ्र्ी की सिह के सबसे नजदीक श्चस्थि ह।ै 

इसनिए कथि 1 गित है। 

अंिरावष्ट्रीय अंिररक्ष स्टेशन पथृ्र्ी के चारों ओर लो अथव ऑश्चबवट में पररक्रमा करिा ह।ै 

इसनिए कथि 2 सही है। 

Q.4) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. ध्ररु्ीय कक्षाओ ं(polar orbits) में उपग्रह आमिौर पर परू्व से पश्चिम की बजाय उत्तर से दश्चक्षण की ओर पथृ्र्ी की 

पररक्रमा करिे हैं। 

2. सयूव की समकाश्चलक कक्षा में उपग्रहों को सयूव के सापेक्ष एक ही श्चनश्चिि श्चस्थश्चि पर स्थाश्चपि श्चकया जािा ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं?  
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a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q.4) Solution (d) 

ध्ररु्ीय कक्षाओ ं(polar orbits) में उपग्रह आमिौर पर पथृ्र्ी के ध्ररु्ों के ऊपर से गजुरि ेहुए परू्व से पश्चिम की बजाय उत्तर से 

दश्चक्षण की ओर पथृ्र्ी की पररक्रमा करिे हैं। 

इसनिए कथि 1 सही है। 

सयूव की समकाश्चलक कक्षा में उपग्रहों को सयूव के सापेक्ष एक ही श्चनश्चिि श्चस्थश्चि पर स्थाश्चपि श्चकया जािा ह।ै 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q.5) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. इक्सश्चन्रसटी (Eccentricity) एक माप ह,ै जो यह बिािी ह ैश्चक कक्षा (orbit) श्चकिनी गोलाकार (orbit) या 

अण्डाकार (elliptica) ह।ै 

2.  कोणीय झकुार् ग्रह का भमूध्य रेखा के सिह से कक्षीय सिह से दरूी ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q.5) Solution (c) 

इक्सश्चन्रसटी (Eccentricity) एक माप ह,ै जो यह बिािी ह ैश्चक कक्षा (orbit) श्चकिनी गोलाका (orbit) या अण्डाकार 

(elliptica) ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है। 

कोणीय झकुार् ग्रह का भमूध्य रेखा के सिह से कक्षीय सिह से दरूी ह।ै 

नोड्स ऐसे श्चबंद ुहैं जहा ंएक कक्षा एक संदभव सिह को काटिी ह,ै जैसे श्चक अण्डाकार या खगोलीय भमूध्य रेखा (celestial 

equator)। 



IASbaba IRP 2020 COMPILATION– SCIENCE & TECHNOLOGY 
 

इसनिए कथि 2 सही है। 

Q.6) इिमें से कौि सी िोज नबग बैंग नसद्ाांत का एक ऐनतहानसक प्रमाण है? 

a) क्रे्सार (quasar) 

b) पहला एक्सोप्लैनटे (बाह्यमण्डल) 51 पेगासी b 

c) खगोलीय पार्श्व सकू्ष्मिरंगी श्चर्श्चकरण (Cosmic Microwave Background Radiation) 

d) सपुरनोर्ा 

 

Q.6) Solution (c) 

• खगोलीय पार्श्व सकू्ष्मिरंगी श्चर्श्चकरण (Cosmic Microwave Background Radiation- CMB) श्चबग 

बैंग कॉस्मोलॉजी में ब्रह्ांड के प्रारंश्चभक चरण से एक अर्शेष के रूप में श्चर्द्यिु चमु्बकीय श्चर्श्चकरण ह।ै  

• सीएमबी एक मदं ब्रह्ांडीय पषृ्ठभशू्चम श्चर्श्चकरण उस श्चर्श्चकरण (रेश्चडयशेन) को कहिे हैं जो पथृ्र्ी से दखेे जा सकने र्ाल े

ब्रह्ाण्ड में बराबर स्िर से हर ओर फैली हुई ह ै। यह प्रारंश्चभक ब्रह्ांड पर डेटा का एक महत्र्पणूव स्रोि ह ैक्योंश्चक यह ब्रह्ांड 

में सबसे परुाना श्चर्द्यिु चमु्बकीय श्चर्श्चकरण ह,ै जो पनुसंयोजन की अर्श्चि के श्चलए डेश्चटंग ह।ै 

 

Q.7) न्र्ूनििो के सांदभु में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. न्यशू्चरनो, इलेक्रॉन न्यरूॉन और प्रोटॉन न्यशू्चरनो दो प्रकार के होिे हैं। 

2. प्राकृश्चिक न्यशू्चरनो हाश्चनकारक हैं क्योंश्चक रे् श्चर्श्चकरण उत्पन्न करिे हैं और बीमाररयों का कारण बन सकिे हैं। 

3. न्यरुीनो, सयूव (सौर न्यरुीनो) और अन्य िारों से आिे हैं, कॉश्चस्मक श्चकरणें जो सौरमंडल से परे और श्चबग बैंग से आिी हैं। 

 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 1 और 3  

c) केर्ल 2 और 3  

d) केर्ल 3  

Q.7) Solution (d) 

न्यशू्चरनो के िीन प्रकार के होिे हैं: इलेक्रॉन न्यशू्चरनो, म्यनू न्यशू्चरनो (muon neutrino) और िाऊ न्यशू्चरनो (tau neutrino)। 

इसनिए कथि 1 गित है। 

न्यशू्चरनो का द्रव्यमान बहिु कम होिा ह।ै यह अन्य पदाथव कणों के साथ बहुि कमजोर रूप से संपकव  करिा ह ैऔर यह इिना कमजोर 

होिा ह ैश्चक प्रश्चि सेकण्ड अरबों न्यरुीनो हमारे संपकव  में आिे ह ैश्चजनपर हमारा शरीर ध्यान नहीं दिेा ह।ै 

इसनिए कथि 2 गित है। 
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न्यरुीनो, सयूव (सौर न्यरुीनो) और अन्य िारों से आिे हैं, कॉश्चस्मक श्चकरणें जो सौरमंडल से परे और श्चबग बैंग से आिी हैं। 

इसनिए कथि 3 सही है। 

Q.8) ब्िैक होि के सांदभु में निम्िनिनित में से कौि सा कथि सही है / हैं: 

1. ब्लैक होल अंिररक्ष में एक ऐसा स्थान ह ैजहााँ गरुुत्र्ाकषवण इिना अश्चिक ह ैश्चक प्रकाश भी इससे बाहर नहीं श्चनकल सकिा 

ह।ै 

2. ब्लैक होल का घनत्र् न िो बहिु कम ह ैऔर न ही बहिु अश्चिक ह।ै 

3. िारकीय ब्लैकहोल (Stellar black holes) िब बनिे हैं जब श्चकसी बहुि बडे िारे का कें द्र अपने ऊपर  संकेश्चद्रि 

हो जाए, या श्चर्शालकाय िारा ध्र्स्ि हो जाए। 

िीचे नदए गए कोड का उपर्ोग करके सही उत्तर चयिें: 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 और 3  

c) केर्ल 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q.8) Solution (c) 

ब्लैक होल अंिररक्ष में एक ऐसा स्थान ह ैजहााँ गरुुत्र्ाकषवण इिना अश्चिक ह ैश्चक प्रकाश भी इससे बाहर नहीं श्चनकल सकिा ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है। 

ब्लैक होल का घनत्र् बहुि अश्चिक होिा ह।ै 

इसनिए कथि 2 गित है। 

िारकीय ब्लैकहोल(Stellar black holes) िब बनि ेहैं जब श्चकसी बहिु बडे िारे का कें द्र अपने ऊपर  संकेश्चद्रि हो जाए, 

या श्चर्शालकाय िारा ध्र्स्ि हो जाए । 

इसनिए कथि 3 सही है। 

 

Q.9) गयरुत्िाकरु्ण तरांगों के सांदभु में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. गरुुत्र्ाकषवण िरंगों का उत्पादन मनुष्ट्य, कारों और हर्ाई जहाजों द्वारा श्चकया जा सकिा ह।ै 

2. सबसे मजबूि गरुुत्र्ाकषवण िरंगें श्चर्नाशकारी घटनाओ ंसे उत्पन्न होिी हैं जैसे श्चक ब्लैक होल के टकराने से , सपुरनोर्ा के 

ध्र्स्ि होने  और गरुुत्र्ाकषवण श्चर्श्चकरण के अर्शेष से ब्रह्ांड का अपने आप श्चनमावण होिा ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं?  

a) केर्ल 1 
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b) केर्ल 1 और 3  

c) केर्ल 2 और 3  

d) केर्ल 3  

 

Q.9) Solution (d) 

गरुुत्र्ाकषवण िरंगों का उत्पादन मनुष्ट्य, कारों और हर्ाई जहाजों द्वारा श्चकया जा सकिा ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है। 

सबसे मजबूि गरुुत्र्ाकषवण िरंगें श्चर्नाशकारी घटनाओ ंसे उत्पन्न होिी हैं जैसे श्चक ब्लैक होल के टकराने से, सपुरनोर्ा के ध्र्स्ि 

होने  और गरुुत्र्ाकषवण श्चर्श्चकरण के अर्शेष से ब्रह्ांड का अपने आप श्चनमावण होिा ह।ै 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q.10) भारत के सौर नमशि आनदत्र्-एि 1 के सांदभु में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. आश्चदत्य एल 1 सयूव के कोरोना (sun’s corona) के चुंबकीय क्षेत्र का अध्ययन करने र्ाला पहला उपग्रह ह।ै 

2. आश्चदत्य एल 1 यह अध्ययन करने में मदद करेगा श्चक सयूव की सबसे गहरी परि प्रकाशमंडल (photosphere) का’ 

िापमान कोरोना की िलुना में बहिु कम क्यों ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 1 और 3  

c) केर्ल 2 और 3  

d) केर्ल 3  

  

Q.10) Solution (c) 

आश्चदत्य एल 1 सयूव के कोरोना (sun’s corona) के चुंबकीय क्षेत्र का अध्ययन करने र्ाला पहला उपग्रह ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है। 

आश्चदत्य एल 1 यह अध्ययन करने में मदद करेगा श्चक सयूव की सबसे गहरी परि प्रकाशमंडल (photosphere) का’ िापमान 

कोरोना की िुलना में बहुि कम क्यों ह।ै 

इसनिए कथि 2 सही है। 

Q. 11) अस्त्र नमसाइि के बारे में निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 
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1. अस्त्र की मारक क्षमिा 100 श्चकमी से अश्चिक ह।ै 

2. अस्त्र दृश्य सीमा से परे (Beyond Visual Range) हर्ा से हर्ा में मार करने में सक्षम श्चमसाइल ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q.11) Solution (d)  

अस्त्र की मारक क्षमिा 100 श्चकमी से अश्चिक ह।ै श्चमसाइल में श्चपन पॉइटं सटीकिा के साथ लक्ष्य श्चर्नाश को प्राप्त करने के श्चलए 

श्चमडकॉसव मागवदशवन (midcourse guidance) और आरएफ सािक आिाररि टश्चमवनल (RF seeker based 

terminal) लगा हुआ ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है। 

अस्त्र एक दृश्य सीमा से परे हर्ा से हर्ा (Beyond Visual Range Air-to-Air Missile -BVRAAM) में 

मार करने में सक्षम श्चमसाइल ह।ै 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 12) नपिाक नमसाइि प्रणािी के सांदभु में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. श्चपनाक श्चमसाइल प्रणाली को श्चहदंसु्िान एयरोनॉश्चटक्स श्चलश्चमटेड (HAL) द्वारा श्चर्कश्चसि श्चकया गया था। 

2. श्चपनाक एमके- II रॉकेट को नेश्चर्गशेन के साथ एकीकृि करके एक श्चमसाइल के रूप में संशोश्चिि श्चकया गया ह ैजो जीपीएस 

यकु्त ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 12) Solution (d) 

श्चपनाक श्चमसाइल श्चसस्टम को संयकु्त रूप से रक्षा अनुसंिान और श्चर्कास संगठन (DRDO) द्वारा श्चर्कश्चसि श्चकया गया ह।ै श्चपनाक 

एक आश्चटवलरी श्चमसाइल श्चसस्टम ह ैजो उच्च पररशदु्धिा के साथ 75 श्चकलोमीटर की सीमा िक दशु्मन पर हमला करने में सक्षम ह।ै 
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इसनिए कथि 1 गित है। 

श्चपनाक एमके- II रॉकेट को नेश्चर्गेशन के साथ एकीकृि करके एक श्चमसाइल के रूप में संशोश्चिि श्चकया गया ह ैजो भारिीय क्षेत्रीय 

नेश्चर्गेशन सैटेलाइट श्चसस्टम (IRNSS) से यकु्त ह।ै 

इसनिए कथि 2 गित है। 

Q. 13) भारत के साथ सांर्यक्त सैन्र् प्रनशक्षण अभ्र्ास ‘शनक्त -2019’ में, निम्िनिनित में से नकस देश िे भाग निर्ा: 

a) नेपाल 

b) फ्ांस 

c) जमवनी 

d) अमेररका 

Q. 13) Solution (b) 

शश्चक्त-2019 भारि और फ्ांस के बीच एक संयकु्त सैन्य प्रश्चशक्षण अभ्यास ह।ै इस अभ्यास का उद्देश्य अंिर-संचालनात्मकिा को 

प्राप्त करना, एक-दसूरे को संचालन प्रश्चक्रयाओ ंसे पररश्चचि कराना, मकुाबला करना और ऐसी श्चस्थश्चि में कामकाज को समझना ह।ै 

यह स्पष्ट था श्चक दोनों सेनाएाँ इस उद्देश्य को प्राप्त करने में सक्षम थीं। 

Q. 14) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. INS र्ेला (INS Vela) P17A यदु्ध-पोि श्ृखंला के प्रथम श्ेणी का यदु्ध-पोि ह।ै 

2. आईएनएस खांदरेी (INS Khanderi) स्कॉपीन श्ेणी (प्रोजेक्ट 75) की दसूरी पनडुब्बी ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 14) Solution (a) 

हाल ही में, P17A यदु्ध-पोि श्ृंखला के प्रथम श्ेणी के ‘नीलश्चगरर’ को मुंबई के मजगांर् डॉक श्चलश्चमटेड (MDL) में लॉन्च 

श्चकया गया था। 

 

अतः कथि 1 सही िहीं है। 

 

INS खांडेरी स्कॉपीन श्ेणी की दसूरी पनडुब्बी (प्रोजेक्ट 75) ह।ै 
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इसनिए कथि 2 सही है। 

  

 

Q. 15) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. GISAT-1 पहला अत्यािशु्चनक िीव्र पथृ्र्ी अर्लोकन उपग्रह ह ैश्चजसे GSLV-F10 द्वारा भिूुल्यकाली अंिरण 

कक्षा (Geosynchronous Transfer Orbit ) में स्थाश्चपि श्चकया जाएगा। 

2. GISAT-1 भारिीय उपमहाद्वीप में बादल रश्चहि पररश्चस्थयों में लगािार एक श्चनश्चिि अंिराल पर र्ास्िश्चर्क समय पर 

अर्लोकन की सशु्चर्िा प्रदान करेगा। 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 15) Solution (c) 

GISAT-1 पहला अत्यािशु्चनक िीव्र पथृ्र्ी अर्लोकन उपग्रह ह ैश्चजसे GSLV-F10 द्वारा एक भिूुल्यकाली अंिरण कक्षा में 

स्थाश्चपि श्चकया जाएगा। इसके बाद, यह उपग्रह, प्रणोदन प्रणाली का उपयोग करके अंश्चिम भशू्चस्थर कक्षा िक पहुचं जाएगा। 

 

इस जीएसएलर्ी उडान में पहली बार चार मीटर व्यास का औजाइर् आकार (Ogive shaped) का पलेोड फेयररंग (हीट 

शील्ड) प्रर्ाश्चहि श्चकया जा रहा ह।ै यह जीएसएलर्ी की 14र्ीं उडान ह।ै  

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 

GISAT-1 भारिीय उपमहाद्वीप में बादल रश्चहि पररश्चस्थयों में लगािार एक श्चनश्चिि अंिराल पर र्ास्िश्चर्क समय पर अर्लोकन 

की सशु्चर्िा प्रदान करेगा 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 16) रासार्निक हनथर्ारों को सामूनहक नििाश (WMD) के हनथर्ारों के रूप में िगीकृत नकर्ा गर्ा है। सरीि 

बहुत प्रनसद् WMD में से एक है, नजसका उपर्ोग तांनिका एजेंट के रूप में एक रासार्निक हनथर्ार के रूप में नकर्ा 

जाता है। इसमें शानमि है 

a) सल्फर, फ्लोरीन और ऑक्सीजन 

b) नाइरोजन, सल्फर और ऑक्सीजन 

c) फॉस्फोरस, सल्फर और ऑक्सीजन 
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d) फॉस्फोरस, फ्लोरीन और ऑक्सीजन 

Q. 16) Solution (d) 

िंश्चत्रका एजेंट फॉस्फोरस यकु्त काबवश्चनक रसायनों (ऑगवनोफॉस्फेट्स) का एक र्गव ह ैजो ितं्र (nerves) को बाश्चिि करिा ह,ै श्चजसके 

माध्यम से िंश्चत्रकाओ ंमें संदशे स्थानािंररि होिे ह।ै 

सरीन कभी सीररया के कारण खबरों में थी, हाल ही में सरीन, फेसबुक के कायावलय के बाहर एक मेल बैग में श्चमला था। 

 

Q. 17) चीफ ऑफ नडफें स स्टाफ (CDS) के सांदभु में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. सीडीएस, चीफ ऑफ स्टाफ सश्चमश्चि का स्थायी अध्यक्ष होगा। 

2. सीडीएस सभी श्चत्र-सेर्ा मामलों पर रक्षा के श्चलए प्रिान सैन्य सलाहकार के रूप में कायव करेगा। 

3. चीफ ऑफ श्चडफें स स्टाफ सैन्य मामलों के श्चर्भाग (डीएमए) का भी प्रमखु होगा। 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 1 और 2 

c) केर्ल 2 और 3 

d) 1, 2 और 3 

Q. 17) Solution (d) 

सीडीएस चीफ ऑफ स्टाफ कमेटी का स्थायी अध्यक्ष होगा। 

इसनिए कथि 1 सही है। 

सीडीएस सभी श्चत्र-सेर्ाओ ंके मामलों पर रक्षा मंत्री के प्रिान सैन्य सलाहकार के रूप में कायव करेगा। 

इसनिए कथि 2 सही है। 

यह रक्षा मंत्रालय के प्रमखु रक्षा मामलों के श्चर्भाग (डीएमए) के प्रमखु भी होंगे। 

इसनिए कथि 3 सही है। 

 

Q. 18) भारतीर् परमाणय ऊजाु कारु्क्रम के बारे में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें। 

1. कायवक्रम के पहले चरण में, प्राकृश्चिक यरेूश्चनयम ईिंन र्ाले भारी जल ररएक्टर (PHWR) द्वारा श्चबजली का उत्पादन  के 

साथ उप-उत्पाद के रूप में प्लटूोश्चनयम -239 उत्पन्न श्चकया जािा ह।ै 

2. चरण II फास्ट ब्रीडर ररएक्टरों को उपभोग करन ेकी िुलना में अश्चिक ईिंन "सजृन (breed)" के श्चलए श्चडजाइन श्चकया 

गया ह ै 
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3. चरण III ररएक्टर या एक उन्नि परमाण ुऊजाव प्रणाली में थोररयम-232 -यरेूश्चनयम -233 ईिंन ररएक्टरों की एक आत्म-

अनुरक्षण श्ृंखला (self-sustaining series) शाश्चमल ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केर्ल 1 और 2 

b) केर्ल 2 और 3  

c) केर्ल 3 

d) 1, 2 और 3 

Q. 18) Solution (d) 

कायवक्रम के पहले चरण में, प्राकृश्चिक यरेूश्चनयम ईिंन र्ाले भारी जल ररएक्टर (PHWR) द्वारा श्चबजली के उत्पादन के साथ उप-

उत्पाद के रूप में प्लटूोश्चनयम -239  उत्पन्न श्चकया जािा ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है। 

चरण II फास्ट ब्रीडर ररएक्टरों को उपभोग करने की िलुना में अश्चिक ईिंन "breed" के श्चलए श्चडजाइन श्चकया गया ह।ै 

इसनिए कथि 2 सही है। 

चरण III ररएक्टर या एक उन्नि परमाण ुऊजाव प्रणाली में थोररयम-232-यरेूश्चनयम -233 ईिंन ररएक्टरों की एक आत्म-अनरुक्षण 

श्ृंखला शाश्चमल ह।ै 

इसनिए कथि 3 सही है। 

 

Q. 19) एांटी टैंक नमसाइि िाग के बारे में, निम्िनिनित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

1. इसे स्र्दशेी रूप से एकीकृि श्चनदशे्चशि श्चमसाइल श्चर्कास कायवक्रम (IGMDP) के िहि श्चर्कश्चसि श्चकया गया ह ै

2. यह दागो और भलू जाओ के श्चसद्धांि पर कायव करिी ह।ै 

3. इसे भशू्चम, जल और र्ाय ुआिाररि प्लेटफामों से लॉन्च श्चकया जा सकिा ह।ै 

िीचे नदए गए कूट का उपर्ोग करके सही उत्तर चयिें: 

a) केर्ल 1 और 2 

b) केर्ल 2 और 3  

c) केर्ल 1 

d) 1, 2 और 3 

Q. 19) Solution (a) 

यह एकीकृि श्चनदशे्चशि श्चमसाइल श्चर्कास कायवक्रम (IGMDP) के िहि स्र्दशेी रूप से श्चर्कश्चसि श्चकया गया ह ै

इसनिए कथि 1 सही है। 
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यह दागो और भलू जाओ के श्चसद्धांि पर कायव करिी ह।ै 

इसनिए कथि 2 सही है। 

इसे भशू्चम और र्ाय ुआिाररि प्लटेफामों से लॉन्च श्चकया जा सकिा ह।ै 

इसनिए कथि 3 गित है। 

 

Q.20) पाकुर सोिर प्रोब (Parker Solar Probe) के सांबांध में, निम्िनिनित में से कौि सा कथि सही है? 

1. पाकव र सोलर प्रोब िीरे-िीरे अपनी कक्षा को सयूव के करीब लाने के श्चलए बुि के गरुुत्र्ाकषवण का उपयोग करिा ह।ै 

2. पाकव र सोलर प्रोब नासा, यरूोपीय अंिररक्ष एजेंसी और रॉसकोसमोस का संयकु्त श्चमशन ह।ै 

िीचे नदए गए कूट का उपर्ोग करके सही उत्तर चयिें: 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 20) Solution (d) 

पाकव र सोलर प्रोब लगभग साि र्षों का कायवकाल के दौरान शकु्र (Venus) के गरुुत्र्ाकषवण का उपयोग करिा ह,ै और िीरे-िीरे 

अपनी कक्षा को सयूव के नजदीक ल ेजाएगा। 

इसनिए कथि 1 गित है। 

पाकव र सोलर प्रोब नासा द्वारा स्थाश्चपि एक श्चमशन ह।ै श्चमशन के श्चलए प्राथश्चमक लक्ष्य यह पिा लगाना ह ैकी सौर कोरोना के माध्यम 

से ऊजाव और ऊष्ट्मा कैसे आगे बढ़िी हैं िथा साथ ही यह भी पिा करना ह ैश्चक सौर पर्न के साथ-साथ सौर ऊजावर्ान कणों की 

िीव्रिा कैसे बढ़िी ह।ै 

इसनिए कथि 2 गित है। 

Q. 21) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. एंडोन्यशु्चक्लएज (Endonucleases) डीएनए के श्चसरे से न्यशू्चक्लयोटाइड को अलग करिे हैं । 

2. एक्सोन्यशू्चक्लएज (Exonucleases) डीएनए को भीिर श्चर्श्चशष्ट स्थलों पर काटिे हैं । 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 
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c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 21) Solution (c)  

एक्सोन्यशू्चक्लएज डीएनए के श्चसरे से न्यशू्चक्लयोटाइड को अलग करि ेहैं। 

इसनिए कथि 1 गित है। 

एंडोन्यशू्चक्लएज डीएनए को भीिर श्चर्श्चशष्ट स्थलों पर काटिे हैं। 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q. 22) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. प्लाश्चममड को संर्ाहक (vector) के रूप में प्रयोग कर बाह्य डीएनए (alien piece) के खंड को परपोषी जीर्ों में 

पहुाँचाया जािा ह।ै 

2. श्चर्श्चशष्ट स्थानों पर डीएनए को काटना संभर् नहीं ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 22) Solution (a) 

प्लाश्चममड को संर्ाहक के रूप में प्रयोगकर बाह्य डीएनए के खंड को परपोषी जीर्ों में पहुाँचाया जािा ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है। 

‘प्रश्चिबंिन एंजाइम्स’ (ररश्चस्रक्सन एंजाइम) की खोज से डीएनए को श्चर्श्चशष्ट जगहों पर काटना संभर् हो सका 

इसनिए कथि 2 गित है। 
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Q. 23) परपोर्ी कोनशकाओां में बाह्य डीएिए को प्रिेश करािे के सन्दभु में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. बायोश्चलस्टीक (biolistics) के रूप में कही जाने र्ाली प्रश्चक्रया में, पनुयोगज डीएनए को सीिे जंि ुकोश्चशका के कें द्रक 

के भीिर अंिःक्षेश्चपि श्चकया जािा ह ै। 

2. एक अन्य श्चर्श्चि में, पौिों के श्चलए उपयोगी, कोश्चशकाओ ंपर डीएनए से श्चर्लशे्चपि, स्र्णव या टंगस्टन के उच्च र्गे सकू्ष्म 

कणों से बमबारी करिे हैं श्चजसे जीन गन कहिे हैं । 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 23) Solution (b) 

सकू्ष्म अंिःक्षपेण (माइक्रोइजेंक्सन) श्चर्श्चि में पनुयोगज डीएनए को सीिे जंिु कोश्चशका के कें द्रक के भीिर अंिःक्षेश्चपि श्चकया जािा ह।ै  

इसनिए कथि 1 गित है। 

दसूरी श्चर्श्चि जो पौिों के श्चलए उपयोगी ह,ै कोश्चशकाओ ंपर डीएनए से श्चर्लेश्चपि, स्र्णव या टंगस्टन के उच्च र्ेग सकू्ष्म कणों से बमबारी 

करिे हैं श्चजसे बायोश्चलस्टीक या जीन गन कहिे हैं। 

इसनिए कथि 2 सही है। 

Q. 24) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. अलैंश्चगक प्रजनन आनुरं्श्चशक जानकारी को संरश्चक्षि करिा ह,ै जबश्चक यौन प्रजनन श्चभन्निा की अनमुश्चि दिेा ह।ै 

2. परंपरागि संकरण (Traditional hybridisation) की श्चर्श्चियााँ जो पौिों एरं् जंिुओ ंके जनन में उपयोगी ह,ै 

इनके द्वारा र्ांश्चिि जीन के साथ-साथ अर्ांश्चिि जीन का समार्ेश र् गणुन भी हो जािा ह।ै 

 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 
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c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 24) Solution (d) 

अलैंश्चगक प्रजनन आनुरं्श्चशक जानकारी को संरश्चक्षि करिा ह,ै जबश्चक यौन प्रजनन श्चभन्निा की अनमुश्चि दिेा ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 

परंपरागि संकरण की श्चर्श्चियााँ जो पौिों एरं् जंिुओ ंके जनन में उपयोगी ह,ै इनके द्वारा र्ांश्चिि जीन के साथ-साथ अर्ांश्चिि जीन 

का समार्ेश र् गणुन भी हो जािा ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 25) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. एक गणुसतू्र में एक श्चर्श्चशष्ट डीएनए अनुक्रम होिा ह ैश्चजसे प्रश्चिकृिीयन (origin of replication) कहिे हैं और 

जो प्रश्चिकृश्चि के आरंभन के श्चलए उत्तरदायी हैं।  

2. एक बाह्य डीएनए प्रश्चिकृश्चि के मलू से जडुा रहिा ह,ै िाश्चक डीएनए का बाह्य खंड परपोषी जीर् में स्र्यं प्रश्चिकृश्चि र् गशु्चणि 

हो 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 25) Solution (c) 

एक गणुसतू्र में एक श्चर्श्चशष्ट डीएनए अनुक्रम होिा ह ैश्चजसे प्रश्चिकृिीयन (origin of replication) कहिे हैं और जो प्रश्चिकृश्चि 

के आरंभन के श्चलए उत्तरदायी हैं।  

इसनिए कथि 1 सही है। 

एक बाह्य डीएनए प्रश्चिकृश्चि के मलू से जडुा रहिा ह,ै िाश्चक डीएनए का बाह्य खंड परपोषी जीर् में स्र्यं प्रश्चिकृश्चि र् गशु्चणि हो 
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इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 26) कोनशका के नकस भाग में डीएिए पार्ा जाता है? 

a) न्यशू्चक्लयस (Nucleus) 

b) एंडोप्लाश्चममक रेश्चटकुलम (Endoplasmic reticulum) 

c) गोल्जी एपरेटस (Golgi Apparatus ) 

d) उपरोक्त में से कोई नहीं 

Q. 26) Solution (a) 

डीऑक्सीराइबोन्यशू्चक्लक एश्चसड- डीएनए एक अण ुह ैजो सभी ज्ञाि जीश्चर्ि जीर्ों और कई र्ायरस के श्चर्कास, र्शृ्चद्ध, कायवप्रणाली 

और प्रजनन में उपयोग श्चकए जाने र्ाले आनुरं्श्चशक श्चनदशेों को र्हन करिा ह।ै डीएनए और आरएनए न्यशू्चक्लक एश्चसड होिे हैं 

(कोश्चशका के न्यशू्चक्लयस (Nucleus में पाए जािे हैं); ये चार प्रमखु प्रकार के मैक्रोमोलेक्यलू्स प्रोटीन, श्चलश्चपड और जश्चटल 

काबोहाइडे्रट (पॉलीसेकेराइड्स) से यकु्त होिे ह,ै जो जीर्न के सभी ज्ञाि रूपों के श्चलए आर्श्यक हैं। 

माइटोकोंश्चड्रया में डीएनए की थोडी मात्रा भी पाई जा सकिी ह।ै 

Q. 27) IndiGen पहि के बारे में निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. यह पहल भारिीय श्चचश्चकत्सा अनसंुिान पररषद द्वारा प्रारंभ की गई थी। 

2. इस पहल के अंिगवि केरल, श्चबहार की परूी आबादी की जीनोम का अनुक्रमण श्चकया गया था। 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 27) Solution (d) 

यह पहल र्ैज्ञाश्चनक और औद्योश्चगक अनुसंिान पररषद (सीएसआईआर) द्वारा प्रारंभ की गई थी। 

इसनिए कथि 1 गित है। 

सीएसआईआर न ेदशे भर में अलग-अलग आबादी से 1,008 भारिीयों के संपणूव जीनोम का अनुक्रमण का श्चकया गया ह ै



IASbaba IRP 2020 COMPILATION– SCIENCE & TECHNOLOGY 
 

इसनिए कथि 2 गित है 

Q. 28) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें। 

1. अलैंश्चगक प्रजनन के माध्यम से जीर्ों का क्लोश्चनगं संभर् नहीं ह।ै 

2. क्लोश्चनंग प्राकृश्चिक रूप से नहीं होिी ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 28) Solution (d) 

अलैंश्चगक प्रजनन के माध्यम से जीर्ों का क्लोश्चनगं संभर् ह।ै 

इसनिए कथि 1 गित है। 

कुि मामलों में, क्लोश्चनंग प्राकृश्चिक रूप से ह।ै 

इसनिए कथि 2 गित है। 

Q. 29) निम्िनिनित में से कौि जैि प्रौद्योनगकी के उदाहरण हैं? 

1. श्चबयर ब्रेश्चरं्ग 

2. क्लोश्चनंग 

3. जीन थेरेपी 

िीचे नदए गए कोड का उपर्ोग करके सही उत्तर चयिें: 

a) 1 और 2 केर्ल 

b) 2 और 3 केर्ल 

c) केर्ल 1 

d) 1, 2 और 3 

Q. 29) Solution (d) 
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जैर् प्रौद्योश्चगकी (बायोटेक्नॉलजी) में उन िकनीकों का र्णवन श्चमलिा ह ैश्चजसमें जीर्िाररयों या उनसे प्राप्त एंजाइमों का उपयोग करि े

हुए मनुष्ट्य के श्चलए उपयोगी उत्पाद या प्रक्रमों (प्रोसेस) का श्चर्कास श्चकया जािा ह।ै 

 

Q.30) डीएिए और आरएिए के बारे में निम्िनिनित में से कौि सा कथि सही है? 

1. DNA और RNA में मौजदू सभी चारो क्षार एक समान हैं, लेश्चकन उनका संयोजन अलग ह।ै 

2. DNA और RNA दोनों की संरचना श्चद्वकंुडली हैं। 

िीचे नदए गए कोड का उपर्ोग करके सही उत्तर चयिें: 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 30) Solution (d) 

डीएनए  में  पाए जाने र्ाले क्षार का यगु्म : A-T (एडेश्चनन-थाइश्चमन), G-C (ग्र्ाइश्चनन-साइटोलाइन) (A-T (Adenine-

Thymine), G-C (Guanine-Cytosine)) 

आरएनए में  पाए जाने र्ाले क्षार का यगु्म: A-U (एडेश्चनन-यरैूश्चसल), G-C (ग्र्ाइश्चनन-साइटोश्चसन) (A-U (Adenine-

Uracil), G-C (Guanine-Cytosine)) 

इसनिए कथि 1 गित है। 

डीएनए आमिौर पर न्यशू्चक्लयोटाइड्स की एक लंबी श्ृखंला के साथ एक श्चद्वकंुडली (double- stranded molecule) 

संरचना बनािे ह।ै आरएनए आम िौर पर अपनी अश्चिकांश जैश्चर्क भशू्चमकाओ ंमें एकल-असहाय बंि (single-stranded 

molecule) संरचना बनािे ह ैऔर इसमें न्यशू्चक्लयोटाइड की एक िोटी श्ृखंला होिी ह।ै 
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इसनिए कथि 2 गित है। 

Q. 31) ITER (अांतराुष्ट्िीर् थमोन्र्ूनलिर्र प्रार्ोनगक ररएलटर) के बारे में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. ITER एक बडे पैमाने पर र्ैज्ञाश्चनक प्रयोग ह ैश्चजसका उद्देश्य ऊजाव स्रोि के रूप में श्चर्खंडन की व्यर्हायविा को साश्चबि 

करना ह।ै 

2. इस ररएक्टर के श्चनमावण में भारि भी भागीदार दशेों में से एक ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 31) Solution (a)  

ITER एक बडे पमैाने पर र्जै्ञाश्चनक प्रयोग ह ैश्चजसका उद्देश्य ऊजाव स्रोि के रूप में संलयन की व्यर्हायविा को साश्चबि करना ह।ै 

इसनिए कथि 1 गित है। 

ITER र्िवमान में फ्ांस के दश्चक्षण में श्चनमावणािीन ह।ै  इस अभिूपरू्व अंिरराष्ट्रीय प्रयास में, साि साझेदार- चीन, यरूोपीय संघ, 

भारि, जापान, कोररया, रूस और संयकु्त रामय अमेररका ने इश्चिहास में सबसे बडा संलयन ररएक्टर बनाने के श्चलए अपने श्चर्त्तीय और 

र्ैज्ञाश्चनक संसािनों को एकश्चत्रि श्चकया ह।ै 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 32) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. परमाण ुश्चर्खंडन में, एक भारी परमाण ुनाश्चभक पर कम ऊजाव र्ाले न्यरूॉन के साथ बमबारी की जािी ह।ै 

2. परमाण ुश्चर्खंडन अश्चभश्चक्रयाएाँ सयूव में ऊजाव का स्रोि हैं। 

 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 32) Solution (a) 



IASbaba IRP 2020 COMPILATION– SCIENCE & TECHNOLOGY 
 

नाश्चभकीय श्चर्खंडन में, एक भारी परमाण ुनाश्चभक (जैसे यरेूश्चनयम, प्लटूोश्चनयम या थोररयम), पर कम ऊजाव र्ाले न्यरूॉन के साथ 

बमबारी करिे हैं, यह दो हल्के नाश्चभको में टूट जािा ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है। 

परमाण ुसंलयन प्रश्चिश्चक्रयाएं सयूव और अन्य िारों में ऊजाव का स्रोि हैं। 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q. 33) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. हाइड्रोजन बम थमोन्यशू्चक्लयर संलयन ररएक्शन (thermonuclear fusion reaction) पर आिाररि ह।ै 

2. यरेूश्चनयम या प्लटूोश्चनयम परमाण ुसंलयन पर आिाररि नाश्चभकीय बम को हाइड्रोजन बम के कोर में रखा जािा ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 33) Solution (a) 

हाइड्रोजन बम थमोन्यशू्चक्लयर फ्यजून ररएक्शन पर आिाररि ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है। 

यरेूश्चनयम या प्लटूोश्चनयम के श्चर्खंडन पर आिाररि एक परमाण ुबम को हाइड्रोजन बम के कोर में रखा जािा ह।ै 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q. 34) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. अन्य दशेों में उपलब्ि यरेूश्चनयम की िुलना में भारि में खनन श्चकए गए यरेूश्चनयम अयस्क बहुि श्चनम्न ग्रेड के हैं। 

2. यरेूश्चनयम कॉपोरेशन ऑफ इशं्चडया श्चलश्चमटेड एक सार्वजश्चनक क्षेत्र का उद्यम ह ैजो खनन मंत्रालय के अिीन ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 
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d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 34) Solution (b) 

अन्य दशेों में उपलब्ि यरेूश्चनयम  की िुलना में भारि में यरेूश्चनयम अयस्क खनन बहुि श्चनम्न ग्रेड का ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 
यरेूश्चनयम कॉपोरेशन ऑफ इशं्चडया श्चलश्चमटेड परमाण ुऊजाव श्चर्भाग के िहि एक सार्वजश्चनक क्षते्र का उद्यम ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 गित है।  

 

Q. 35) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. न्यशू्चक्लयर पार्र कॉरपोरेशन ऑफ इशं्चडया श्चलश्चमटेड (NPCIL) परमाण ुऊजाव श्चर्भाग (DAE) के प्रशासश्चनक श्चनयंत्रण 

के िहि एक सार्वजश्चनक क्षते्र का उद्यम ह।ै 

2. NPCIL परमाण ुऊजाव ररएक्टरों के श्चडजाइन, श्चनमावण, कमीशन और संचालन के श्चलए उत्तरदायी ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 35) Solution (c) 

न्यशू्चक्लयर पार्र कॉरपोरेशन ऑफ इशं्चडया श्चलश्चमटेड (NPCIL) भारि सरकार के परमाण ुऊजाव श्चर्भाग (DAE) के प्रशासश्चनक 

श्चनयंत्रण में एक सार्वजश्चनक क्षेत्र का उपक्रम ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है। 

NPCIL परमाण ुऊजाव ररएक्टरों के श्चडजाइन, श्चनमावण, कमीशन और संचालन के श्चलए उत्तरदायी ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 गित है। 

Q. 36) निम्िनिनित में से कौि जैि प्रौद्योनगकी के अियप्रर्ोग हैं: 

1. श्चचश्चकत्सीय और श्चनदान (Therapeutics and Diagnostics) 

2. कृश्चष के श्चलए आनुरं्श्चशक रूप से संशोश्चिि फसलें 
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3. बायो ररमेश्चडएशन (जैर् उपचार) और अपश्चशष्ट उपचार 

4. ऊजाव उत्पादन 

िीचे नदए गए कूट का उपर्ोग करके सही उत्तर चयिें। 

a) केर्ल 1, 2 और 3  

b) केर्ल 2, 3 और 4  

c) केर्ल 1 और 2 

d) 1, 2, 3 और 4 

Q. 36) Solution (d) 

जैर् प्रौद्योश्चगकी के अनुप्रयोगों में श्चचश्चकत्सीय, श्चनदान, कृश्चष के श्चलए आनुर्ाशं्चशक रूप से संशोश्चिि फसलें, प्रसंस्कृि खाद्य, 

बायोररमेश्चडएशन, अपश्चशष्ट उपचार और ऊजाव उत्पादन शाश्चमल हैं। 

 

Q. 37) पे्रररत प्ियररपोटेंट स्टेम सेि (induced pluripotent stem cells -iPSC) के बारे में, निम्िनिनित 

कथि पर निचार करें। 

1. रे् भ्रणू स्टेम सेल (embryonic stem cells) से श्चनकाले जािे हैं। 

2. इन IPSC से प्राप्त ऊिक प्रश्चिरक्षा प्रणाली द्वारा अस्र्ीकृश्चि (avoid rejection by the immune system) 

से बच सकिे हैं। 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िहै / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 37) Solution (b) 

प्रेररि प्लरुरपोटेंट स्टेम सेल (IPSC) आनुर्ांश्चशक रूप से मानर् त्र्चा की कोश्चशकाओ ं में पररर्िवन करके भ्रणू जैसी 

स्टेम  (embryonic-like stem) कोश्चशकाओ ंका उत्पादन श्चकया जािा ह,ै जो शरीर के श्चकसी भी प्रकार की कोश्चशका बनाने 

में सक्षम होिी हैं। 

इसनिए कथि 1 गित है। 

IPSC से श्चनश्चमवि ऊिक सेल लगभग डोनर के समान होगी िथा इस प्रकार शायद प्रश्चिरक्षा प्रणाली द्वारा इसे अस्र्ीकृश्चि से बचाया 

जा सकिा ह।ै 

इसनिए कथि 2 सही है। 
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Q. 38) निम्िनिनित में से कौि से कारण एशचेररनकर्ा कोिाई (Escherichia coli) को जीि लिोनिांग के निए 

उपर्यक्त बिाते हैं? 

1. ई. कोलाई जीनोम को पहली बार परूी िरह से अनुक्रश्चमि श्चकया गया था 

2. यह कई श्चदनों में िीरे-िीरे बढ़िी ह ैऔर अर्लोकन के श्चलए एक श्चस्थर श्चस्थश्चि प्रदान करिी ह ै

3. ई. कोलाई प्राकृश्चिक रूप से मनुष्ट्यों और जानर्रों की आंिों (intestinal tracts) में पाया जािा ह ै

िीचे नदए गए कूट का उपर्ोग करके सही उत्तर चयिें: 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 और 3 

c) केर्ल 1 और 3 

d) 1,2 और 3 

Q. 38) Solution (c) 

ई. कोलाई जीनोम  को पहली बार परूी िरह से अनुक्रश्चमि श्चकया गया था 

इसनिए कथि 1 सही है। 

आदशव पररश्चस्थश्चियों में, ई. कोलाई कोश्चशकाएं केर्ल 20 श्चमनट के बाद संख्या में दोगनुी हो सकिी हैं। 

इसनिए कथि 2 गित है। 

ई. कोलाई प्राकृश्चिक रूप से मनुष्ट्यों और जानर्रों के आंिों में पाया जािा ह ै 

इसनिए कथि 3 सही है। 

 

Q. 39) परमाणय ऊजाु निर्ामक बोडु (AERB) के सांबांध में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें। 

1. AERB परमाण ुऊजाव प्रौद्योश्चगकी, कृश्चष, श्चचश्चकत्सा, उद्योग और बुश्चनयादी अनुसंिान के क्षते्र में श्चर्श्चकरण प्रौद्योश्चगश्चकयों 

के अनुप्रयोगों के श्चर्कास में लगा हुआ ह।ै 

2. AERB श्चनयामक प्राश्चिकरण परमाण ुऊजाव अश्चिश्चनयम और पयावर्रण (संरक्षण) अश्चिश्चनयम, 1986 के िहि घोश्चषि 

श्चनयमों और अश्चिसचूनाओ ंसे श्चलया गया ह।ै 

3. AERB परमाण ुऊजाव आयोग को ररपोटव करिा ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 1 और 2  

c) केर्ल 2 और 3  

d) 1, 2 और 3 
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Q. 39) Solution (c) 

 

1954 में स्थाश्चपि परमाण ुऊजाव श्चर्भाग (AERB नहीं), परमाण ुऊजाव प्रौद्योश्चगकी, कृश्चष, श्चचश्चकत्सा, उद्योग और बुश्चनयादी 

अनुसंिान के क्षेत्र में श्चर्श्चकरण प्रौद्योश्चगश्चकयों के अनुप्रयोगों के श्चर्कास में लगा हुआ ह।ै 

इसनिए कथि 1 गित है। 

एईआरबी का श्चनयामक प्राश्चिकरण परमाण ुऊजाव अश्चिश्चनयम और पयावर्रण (संरक्षण) अश्चिश्चनयम, 1986 के िहि घोश्चषि श्चनयमों 

और अश्चिसचूनाओ ंसे श्चलया गया ह।ै 

इसनिए कथि 2 सही है। 

AERB परमाण ुऊजाव आयोग को ररपोटव करिा ह,ै जो दशे में सभी परमाण ुऊजाव मामलों के श्चलए एक उच्च स्िरीय नीश्चि बनान े

र्ाली संस्था ह।ै 

इसनिए कथि 3 सही है। 

 

Q.40) मािि जीिोम अियक्रमण के सांबांध में, निम्िनिनित कथि पर निचार करें: 

1. भारि उन दशेों की लीग में शाश्चमल ह,ै श्चजन्होंने मानर् के सभी जीनों की मशै्चपगं की क्षमिा का प्रदशवन श्चकया ह।ै 

2. श्चर्र्श् का पहला मानर् जीनोम अनुक्रम 2003 में अंिरावष्ट्रीय मानर् जीनोम पररयोजना द्वारा परूा श्चकया गया था, श्चजसमें 

भारिीय र्ैज्ञाश्चनकों न ेभी योगदान श्चदया था। 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 40) Solution (b) 

भारि उन दशेों की लीग में शाश्चमल ह,ै श्चजन्होंने मानर् के सभी जीनों की मशै्चपगं की क्षमिा का प्रदशवन श्चकया ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है। 

श्चर्र्श् का पहला मानर् जीनोम अनकु्रम 2003 में अमेररका, श्चब्रटेन, फ्ांस, जमवनी, जापान और चीन के र्ैज्ञाश्चनकों के साथ अंिरावष्ट्रीय 

मानर् जीनोम पररयोजना द्वारा परूा श्चकया गया था। 

इसनिए कथि 2 गित है। 

Q. 41) भारत सरकार द्वारा निनभन्ि ऐप्स पर हानिर्ा प्रनतबांध के बारे में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 
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1. श्चर्ज्ञान और प्रौद्योश्चगकी मतं्रालय न ेइन ऐप्स पर प्रश्चिबंि लगाने के श्चलए सचूना प्रौद्योश्चगकी अश्चिश्चनयम की िारा 69 ए के 

िहि अपनी शश्चक्त का प्रयोग श्चकया ह।ै 

2. भारिीय साइबर अपराि समन्र्य कें द्र सचूना प्रौद्योश्चगकी मतं्रालय के अिीन आिा ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 41) Solution (c)  

श्चर्ज्ञान और प्रौद्योश्चगकी मंत्रालय न ेइन ऐप्स पर प्रश्चिबंि लगाने के श्चलए सचूना प्रौद्योश्चगकी अश्चिश्चनयम की िारा 69 ए के िहि 

अपनी शश्चक्त का प्रयोग श्चकया ह।ै 

भारिीय साइबर अपराि समन्र्य कें द्र, गहृ मंत्रालय न ेभी इन दभुावर्नापणूव ऐप्स को अर्रुद्ध करने के श्चलए एक संपणूव श्चसफाररश भेजी 

ह।ै 

इसनिए कथि 1 गित है। 

भारिीय साइबर अपराि समन्र्य कें द्र गहृ मतं्रालय के अिीन आिा ह।ै 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q. 42) आनटुनफनशर्ि इांटेनिजेंस पर िैनिक भागीदारी (GPAI)  के बारे में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. भारि GPAI के संस्थापक सदस्यों में से एक ह।ै 

2. जीपीएआई आश्चटवश्चफश्चशयल इटेंश्चलजेंस पर अनुसंिान और पायलट पररयोजनाओ ंके संचालन के श्चलए उद्योग, सरकार, 

नागररक समाज और श्चशक्षाश्चर्दों के श्चर्शेषज्ञों को एक साथ लाएगा। 
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उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 42) Solution (c) 

भारि GPAI के संस्थापक सदस्यों में से एक ह।ै 

GPAI को एक सश्चचर्ालय द्वारा समश्चथवि श्चकया जाएगा, श्चजसे पेररस श्चस्थि ऑगवनाइजेशन फॉर इकोनॉश्चमक कोऑपरेशन एंड 

डेर्लपमेंट (OECD) द्वारा आयोश्चजि श्चकया गया था, साथ ही दो-सेंटर ऑफ एक्सपटव क्रमशः एक एक  मॉश्चन्रयल और पेररस 

स्थाश्चपि श्चकए जाएंग।े 

इसनिए कथि 1 सही है। 

जीपीएआई एआई पर अनुसंिान और पायलट पररयोजनाओ ंके संचालन के श्चलए उद्योग, सरकार, नागररक समाज और श्चशक्षाश्चर्दों 

के श्चर्शेषज्ञों को एक साथ लाएगा। 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 43) र्यिा कारु्क्रम के निए नजम्मेदार AI (Responsible AI) के बारे में, निम्िनिनित कथिों पर निचार 

करें: 

1. यह कायवक्रम माइक्रोसॉफ्ट (Microsoft) और इटेंल इशं्चडया (Intel India) द्वारा श्चडजाइन श्चकया गया ह।ै 

2. यह कायवक्रम दशे भर में 8 र्ीं से 12 र्ीं कक्षा के सभी स्कूलों के िात्रों के श्चलए आयोश्चजि होगा। 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 43) Solution (d) 



IASbaba IRP 2020 COMPILATION– SCIENCE & TECHNOLOGY 
 

राष्ट्रीय ई-गर्नेंस श्चडर्ीजन, इलेक्रॉश्चनक्स और सचूना प्रौद्योश्चगकी मंत्रालय, भारि सरकार और इटेंल इशं्चडया ने सरकारी स्कूलों के 

श्चलए एक राष्ट्रीय कायवक्रम:-यथू के श्चलए श्चजम्मेदार एआई कायवक्रम (Responsible AI for Youth Programme) 

िैयार श्चकया ह।ै 

इस कायवक्रम का उद्देश्य यरु्ाओ ंको 'एआई िैयार' (AI ready) बनने के श्चलए सशक्त बनाना ह ैऔर भारि में एआई कौशल 

अंिर को कम करने में मदद करना ह।ै 

इसनिए कथि 1 गित है। 

यह कायवक्रम दशे भर के सरकारी स्कूलों, कक्षा 8 - 12 के िात्रों के श्चलए खलुा रहगेा। 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q. 44) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. बडे पैमाने पर मशीन टाइप कम्यशु्चनकेशंस (mMTC) िकनीक द्वारा अल्रा-हाईस्पीड कनेक्शन को आिरंरक र् र्ाह्य 

रूप से सेर्ा प्रदान करना ह,ै यहां िक श्चक आखरी िोर िक ,सेर्ा की एक समान गणुर्त्ता के साथ उपलब्ि करना ह ै। 

2. अल्रा-श्चर्र्श्सनीय और लो लेटेंसी कम्यशु्चनकेशंस (uRLLC) िकनीक कनेक्टेड श्चडर्ाइसों की एक बडी संख्या का 

समथवन करिी ह,ै श्चजन्हें आमिौर पर इटंरनेट ऑफ श्चथंग्स (IoT) कहा जािा ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 44) Solution (c) 

 

एन्हांस्ड मोबाइल ब्रॉडबैंड (eMBB) िकनीक द्वारा अल्रा-हाईस्पीड कनेक्शन को आिंररक र् र्ाह्य रूप से सेर्ा प्रदान करना ह,ै 

यहां िक श्चक आखरी िोर िक ,सेर्ा की एक समान गणुर्त्ता के साथ उपलब्ि करना ह ै। 

अतः कथि 1 सही है। 

 

मैश्चसर् मशीन टाइप कम्यशु्चनकेशंस (mMTC) िकनीक कनेक्टेड श्चडर्ाइसों की एक बहुि संख्या का समथवन करिी ह,ै श्चजन्हें 

आमिौर पर इटंरनेट ऑफ श्चथंग्स (IoT) कहा जािा ह।ै 
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इसनिए कथि 2 गित है। 

  

 

Q. 45) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. राष्ट्रीय सचूना श्चर्ज्ञान कें द्र (NIC) द्वारा ब्लॉकचैन टेक्नोलॉजी के श्चलए सेंटर ऑफ एक्सीलेंस (CoE) की स्थापना की 

गई ह।ै 

2. राष्ट्रीय सचूना श्चर्ज्ञान कें द्र (NIC) द्वारा आश्चटवश्चफश्चशयल इटेंश्चलजेंस के श्चलए  उत्कृष्टिा कें द्र स्थाश्चपि श्चकया गया था। 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 45) Solution (c) 

NIC न ेब्लॉकचैन टेक्नोलॉजी के श्चलए सेंटर ऑफ एक्सीलेंस (CoE) की स्थापना की ह,ै िाश्चक इसके उपयोग को बढ़ार्ा श्चदया 

जा सके और ब्लॉकचने आिाररि समािानों को िेजी से अपनाने और ऑन-बोश्चडंग की सशु्चर्िा प्रदान की जा सके। 

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 

NIC द्वारा एआई में सीओई सरकार को सिुारन ेकी श्चदशा में काम करने के श्चलए, उत्तरदायी शासन के श्चलए 'समार्ेशी एआई’ के 

आदशव र्ाक्य के साथ स्थाश्चपि श्चकया गया ह।ै श्चजसका उददेशे्य नागररकों को सेर्ा प्रदान करना। 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 46) ‘Cryptojackng’ के सांबांध में, निम्िनिनित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

a) यह एक श्चक्रप्टो नटेर्कव  को हाईजैक करने के श्चलए एश्चन्क्रप्टेड कोड के उपयोग को संदश्चभवि करिा ह।ै 

b) यह बैंकों की आश्चिकाररक साइटों और डेटा को हकै करने के श्चलए मैलर्ेयर के उपयोग को संदश्चभवि करिा ह।ै 

c) यह श्चक्रप्टोकरेंसी माइश्चनगं के श्चलए कंप्यटूर श्चडर्ाइस का गपु्त उपयोग करिा ह ै। 

d) यह एक सॉफ्टर्ेयर ह ैजो एश्चन्क्रप्टेड डेटा को श्चडश्चक्रप्ट करिा ह।ै 

Q. 46) Solution (c) 

Cryptojacking  द्वारा श्चक्रप्टोक्यरूेंसी माइश्चनंग के श्चलए कंप्यटूर श्चडर्ाइस का गपु्त रूप से उपयोग श्चकया जािा ह ै। 

इसनिए कथि c सही है। 
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Q. 47) डीप िनििंग आनटुनफनशर्ि इांटेनिजेंस (AI) का एक पहिू है। निम्िनिनित में से कौि सा कथि डीप िनििंग 

का सही िणुि करता है? 

a) यह मशीन को कुि प्रकार के ज्ञान प्राप्त करने के श्चलए मानर् की सीखने की प्रश्चक्रया का अनुकरण करने की अनुमश्चि दिेा 

ह।ै 

b) यह िात्रों को श्चर्र्रणों को जल्दी और स्थायी रूप से याद करने की अनुमश्चि दिेा ह।ै 

c) यह एक र्ॉयस कमांड श्चसस्टम ह,ै जहा ंएक बार कमांड दनेे के बाद मशीन द्वारा स्र्चाश्चलि रूप से याद रखा जाएगा, जब 

िक श्चक इसे बदल नहीं श्चदया जािा। 

d) यह उपयोगकिाव को उस िरीके से ज्ञान प्राप्त करने में मदद करिा ह ैश्चजस िरह से श्चसस्टम फीड के माध्यम से मशीनें सीखिी 

हैं। 

Q. 47) Solution (a) 

यह मशीन को कुि प्रकार के ज्ञान प्राप्त करने के श्चलए मानर् की सीखने की प्रश्चक्रया का अनुकरण करने की अनुमश्चि दिेा ह।ै 

इसनिए कथि a सही है। 

 

Q. 48) निम्िनिनित कथिों में से कौि सा / से ब्िॉक चेि के सन्दभु में सही है: 

1. यह ररकॉडों की एक इटंर श्चलकं्ड सचूी ह ैश्चजसे श्चक्रप्टोग्राफी का उपयोग करके सरुश्चक्षि श्चकया जािा ह।ै 

2. यह प्रश्चक्रया अश्चिक पारदशी हो जािी ह,ै क्योंश्चक ब्लॉक चेन लनेदने में श्चबचौश्चलए की आर्श्यकिा को समाप्त कर दिेा ह।ै 

3. ब्लॉकचेन िीन महत्र्पणूव भशू्चमकाओ ंका प्रबंिन करिा ह;ै यह लनेदने ररकॉडव करिा ह,ै पहचान स्थाश्चपि करिा ह ैऔर 

अनुबंि स्थाश्चपि करिा ह।ै 

िीचे नदए गए कूट का उपर्ोग करके सही उत्तर चयिें। 

a) केर्ल 1 

b) 2 और 3 दोनों 

c) 1 और 3 दोनों 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 48) Solution (d) 

यह ररकॉडों की एक इटंर श्चलकं्ड सचूी ह ैश्चजसे श्चक्रप्टोग्राफी का उपयोग करके सरुश्चक्षि श्चकया जािा ह।ै 

अतः कथि 1 सही है। 

 

यह प्रश्चक्रया अश्चिक पारदशी हो जािी ह,ै क्योंश्चक ब्लॉक चेन लनेदने में श्चबचौश्चलए की आर्श्यकिा को समाप्त कर दिेा ह।ै 

अतः कथि 2 सही है। 
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ब्लॉकचेन िीन महत्र्पणूव भशू्चमकाओ ंका प्रबंिन करिा ह;ै यह लनेदने ररकॉडव करिा ह,ै पहचान स्थाश्चपि करिा ह ैऔर अनुबंि 

स्थाश्चपि करिा ह।ै 

अतः कथि 3 सही है। 

 

Q. 49) निम्िनिनित में से कौि नबग डेटा के अियप्रर्ोग है / हैं? 

1. कंपश्चनयों द्वारा ग्राहकों की बहेिर समझ और लक्ष्यीकरण। 

2. साइबर हमलों को रोकने के श्चलए, के्रश्चडट काडव िोखािडी का पिा लगाएं। 

3. कैं सर के श्चलए नए इलाज खोजने के श्चलए स्र्ास्थ्य सेर्ा में उपयोग श्चकया जािा ह।ै 

4. सरुक्षा  कानून और व्यर्स्था प्रबंिन। 

िीचे नदए गए कूट का उपर्ोग करके सही उत्तर चयिें। 

a) केर्ल 1 और 2 

b) केर्ल 1, 2 और 4  

c) केर्ल 1, 2 और 3 

d) 1, 2, 3 और 4 

 

Q. 49) Solution (d) 

 

Q.50) डाकु िेब (Dark Web) के सांबांध में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. डीप र्ेब (Deep Web) इटंरनेट का र्ह क्षते्र ह ैजो सचव इजंन के माध्यम से उपलब्ि नहीं ह।ै 

2. डाकव  र्ेब डीप र्ेब का एक िोटा सा श्चहस्सा बनािा ह।ै 

3. डाकव  र्ेब र्ल्डव र्ाइड र्ेब सामग्री ह ैजो डाकव नेट्स, ओर्रले नेटर्कव  पर मौजदू होिे ह ैजो सार्वजश्चनक इटंरनेट का उपयोग 

करिे हैं लेश्चकन इसे एक्सेस करने के श्चलए श्चर्श्चशष्ट सॉफ़्टर्ेयर, कॉश्चऩ्िगरेशन या प्राश्चिकृश्चि (authorization) की 

आर्श्यकिा होिी ह।ै 

िीचे नदए गए कूट का उपर्ोग करके सही उत्तर चयिें। 

a) केर्ल 1  

b) केर्ल 2 और 3 

c) केर्ल 1 और 3 

d) 1, 2, और 3 

 

Q. 50) Solution (d) 

डीप र्ेब इटंरनेट का र्ह क्षते्र ह ैजो सचव इजंन के माध्यम से उपलब्ि नहीं ह।ै 
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इसनिए कथि 1 सही है। 

डाकव  र्ेब, डीप र्ेब का एक िोटा सा श्चहस्सा बनािा ह।ै 

इसनिए कथि 2 सही है। 

डाकव  र्ेब, र्ल्डव र्ाइड र्ेब सामग्री ह ैजो डाकव नट्ेस, ओर्रले नेटर्कव  पर मौजदू ह ैजो सार्वजश्चनक इटंरनटे का उपयोग करिे हैं लेश्चकन 

इसे एक्सेस करने के श्चलए श्चर्श्चशष्ट सॉफ़्टर्ेयर, कॉश्चऩ्िगरेशन या प्राश्चिकृश्चि की आर्श्यकिा होिी ह।ै 

इसनिए कथि 3 सही है। 

Q. 51) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. नैनो श्चर्ज्ञान और प्रौद्योश्चगकी संस्थान (INST), श्चर्ज्ञान और प्रौद्योश्चगकी श्चर्भाग (DST) का एक स्र्ायत्त संस्थान ह।ै 

2. INST न े एंटीपीलेश्चप्टक (अपस्माररोिी) दर्ा ‘रुश्चफनमाइड’ (Rufinamide) के उत्पादन के श्चलए एक ननैो-

आिाररि उद्योग के अनुकूल और कम लागि र्ाली श्चर्श्चि श्चर्कश्चसि की ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 51) Solution (d)  

नैनो श्चर्ज्ञान और प्रौद्योश्चगकी संस्थान (INST), श्चर्ज्ञान और प्रौद्योश्चगकी श्चर्भाग (DST) का एक स्र्ायत्त संस्थान ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है। 

INST न ेएंटीपीलशे्चप्टक (अपस्माररोिी) दर्ा ‘रुश्चफनमाइड’ के उत्पादन के श्चलए एक नैनो-आिाररि उद्योग के अनुकूल और कम 

लागि र्ाली श्चर्श्चि श्चर्कश्चसि की ह।ै 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 52) ICONSAT (िैिो निज्ञाि और प्रौद्योनगकी पर अांतराुष्ट्िीर् सम्मेिि) के बारे में निम्िनिनित कथिों पर 

निचार करें: 

1. ICONSAT एक श्चद्वर्ाश्चषवक (biennial) अंिरावष्ट्रीय सम्मेलन ह।ै 

2. ICONSAT का आयोजन इटंरनेशनल एसोश्चसएशन ऑफ ननैोटेक्नोलॉजी (IANT) के ित्र्ार्िान में श्चकया जािा 

ह।ै 
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उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 52) Solution (a) 

ICONSAT एक श्चद्वर्ाश्चषवक अंिरावष्ट्रीय सम्मेलन ह।ै यह प्रख्याि र्ैज्ञाश्चनकों के बीच र्ािाव के श्चलए एक र्ैश्चर्श्क मंच प्रदान करिा 

ह,ै जो नैनो श्चर्ज्ञान और प्रौद्योश्चगकी के क्षेत्र में हाश्चलया प्रगश्चि को प्रस्िुि करिा ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है। 

ICONSAT का आयोजन ननैो श्चमशन, श्चर्ज्ञान और प्रौद्योश्चगकी श्चर्भाग, भारि सरकार के ित्र्ार्िान में होिा ह।ै 

इसनिए कथि 2 गित है। 

Q. 53) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. नैनो िकनीक के द्वारा िकनीकों का श्चर्कास और उपयोग करिे हुए भौश्चिक घटनाओ ंका अध्ययन श्चकया जािा ह ैऔर 1-

10 ननैोमीटर (nm) की भौश्चिक आकार सीमा में नए उपकरणों और सामग्री संरचनाओ ंके श्चर्कास श्चकया जािा ह।ै 

2. एक नैनोमीटर, एक मीटर के दस लाखर्ें श्चहस्से के बराबर होिा ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 53) Solution (d) 

नैनो िकनीक के द्वारा िकनीकों का श्चर्कास और उपयोग करिे हएु भौश्चिक घटनाओ ंका अध्ययन श्चकया जािा’ ह ैऔर 1-100 

नैनोमीटर (nm) की भौश्चिक आकार सीमा में नए उपकरणों और सामग्री संरचनाओ ंके श्चर्कास श्चकया जािा ह।ै 

इसनिए कथि 1 गित है। 

एक नैनोमीटर, एक मीटर के एक अरबर्ें श्चहस्से के बराबर होिा ह।ै 

इसनिए कथि 2 गित है। 
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Q. 54) भारतीर् िैिो इिेलिॉनिलस उपर्ोगकताु कारु्क्रम (INUP) के सांदभु में, निम्िनिनित कथिों पर निचार 

करें: 

1. भारिीय ननैोइलेक्रॉश्चनक उपयोगकिाव कायवक्रम (INUP) श्चर्ज्ञान और प्रौद्योश्चगकी मंत्रालय द्वारा प्रारंभ एक पहल ह।ै 

2. INUP को IISc में नैनो इलेक्रॉश्चनक्स उत्कृष्टिा कें द्र (CEN)  और IIT बॉम्ब े के द्वारा कायावश्चन्र्ि श्चकया जा रहा 

ह।ै 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही िही है / हैं?  

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 54) Solution (a) 

भारिीय नैनोइलेक्रॉश्चनक उपयोगकिाव कायवक्रम (INUP) इलेक्रॉश्चनक्स और सचूना प्रौद्योश्चगकी मंत्रालय (MeitY) द्वारा प्रारंभ 

एक पहल ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 

INUP को IISc में नैनो इलेक्रॉश्चनक्स उत्कृष्टिा कें द्र (CEN)  और IIT बॉम्ब े के द्वारा कायावश्चन्र्ि श्चकया जा रहा ह।ै 

इसनिए कथि 2 सही है। 

  

Q. 55) निम्िनिनित में से नकस सांगठि िे िैिो-प्रौद्योनगकी आधाररत कीटाणयिाशक स्पे्र अिन्र्ा (ANANYA) 

निकनसत नकर्ा है? 

a) र्ैज्ञाश्चनक और औद्योश्चगक अनुसंिान पररषद (CSIR)। 

b) नैनो श्चर्ज्ञान और प्रौद्योश्चगकी संस्थान (INST)। 

c) उन्नि प्रौद्योश्चगकी रक्षा संस्थान (DIAT)। 

d) भारिीय श्चर्ज्ञान संस्थान (IISc) 

 

Q. 55) Solution (c) 
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उन्नि प्रौद्योश्चगकी रक्षा संस्थान (DIAT), डीम्ड श्चर्र्श्श्चर्द्यालय, पणेु न ेसभी प्रकार की सिहों को कीटाणरुश्चहि करके COVID 

-19 का मकुाबला करने के श्चलए नैनो-प्रौद्योश्चगकी आिाररि कीटाणनुाशक स्प्र ेश्चर्कश्चसि श्चकया ह।ै 

 

Q. 56) िैिोपर्ाुिरण में पर्ाुिरण सांबांधी नचांताओां को दूर करिे के निए िैिोस्केि सामग्री का उपर्ोग शानमि है। इस 

सांदभु में निम्िनिनित कथिों पर निचार करें। 

1. नैनोCO2 हारर्ेस्टर (NanoCO2 harvester) जो पयावर्रण से CO2 को अर्शोश्चषि कर सकिा ह ैऔर इसे 

मेथनॉल में पररर्श्चिवि कर सकिा ह,ै इसे र्ाहन ईिंन के रूप में इस्िमेाल श्चकया जा सकिा ह।ै 

2. चुंबकीय रूप से आरे्श्चशि ननैोकण पानी के श्चनकायों से भारी िािओु ंऔर रंगों को हटाने के श्चलए के श्चलए शश्चक्तशाली 

साश्चबि हुए हैं । 

3. नैनोपाश्चटवकल्स के लम्बे समय िक उपश्चस्थि रहने की क्षमिा के कारण यह जैर्-आर्िवन (bio-magnification) 

जैसी श्चचंिाओ ंको बढ़ा सकिे हैं। 

उपर्युक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं?  

a) केर्ल 1  और 2 

b) केर्ल 1  और  3   

c) केर्ल 1 

d) 1, 2 और 3 

Q. 56) Solution (d) 

नैनोCO2 हारर्ेस्टर जो पयावर्रण से CO2 को अर्शोश्चषि कर सकिा ह ैऔर इसे मेथनॉल में पररर्श्चिवि कर सकिा ह,ै इसे र्ाहन 

ईिंन के रूप में इस्िमेाल श्चकया जा सकिा ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 
चुंबकीय रूप से चाजव नैनोकण पानी के श्चनकायों से भारी िािुओ ंऔर रंगों को हटाने के श्चलए के श्चलए शश्चक्तशाली साश्चबि हुए हैं । 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

नैनोपाश्चटवकल्स के लम्ब ेसमय िक उपश्चस्थि रहने की क्षमिा के कारण यह जैर्-आर्िवन (bio-magnification) जैसी श्चचिंाओ ं

को बढ़ा सकिे हैं। 

इसनिए कथि 3 सही है। 

 

Q. 57) काबुि िैिो ट्र्ूब के बारे में, निम्िनिनित कथिों पर निचार करें। 

1. काबवन नैनोट्यबू (CNTs) काबवन का एक समस्थाश्चनक ह।ै 

2. काबवन नैनोट्यबू को काबवन फाइबर के रूप में भी जाना जािा ह।ै 
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3. CNT िािु के मैश्चरक्स कंपोश्चजट में उत्कृष्ट श्चर्द्यिु गणु होिे हैं और इसका उपयोग िािुओ ंके सदुृढीकरण के श्चलए उनके 

श्चर्द्यिु गणुों को बढ़ा कर श्चकया जािा ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केर्ल 1 और 3 

b) केर्ल 2 और 3 

c) केर्ल 3 

d) 1, 2 और 3 

Q. 57) Solution (d) 

काबवन नैनोट्यबू (CNTs) काबवन का एक समस्थाश्चनक ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 
काबवन नैनोट्यबू को काबवन फाइबर के रूप में भी जाना जािा ह।ै 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

CNT िािु के मैश्चरक्स कंपोश्चजट में उत्कृष्ट श्चर्द्यिु गणु होिे हैं और इसका उपयोग िािुओ ंके सदुृढीकरण के श्चलए उनके श्चर्द्यिु 

गणुों को बढ़ा कर श्चकया जािा ह।ै 

इसनिए कथि 3 सही है। 

 

Q. 58) निम्िनिनित में से कौि सा BRABO  को सही ढांग से पररभानर्त करता है: 

a) भारि का पहला औद्योश्चगक रोबोट 

b) भारि का पहला नैनो िकनीक आिाररि कंप्यटूर 

c) भारि का पहला सौर प्रौद्योश्चगकी पाकव  

d) भारि का पहला ऑपरेश्चटंग श्चसस्टम 

Q. 58) Solution (a) 

Q. 59) ऑटोमोबाइि इांजि में उपर्ोग नकए जािे िािे सबसे सामान्र् जि -आधाररत एांटी-फ्रीज़  (water-based 

antifreeze) नमश्रण हैं: 

a) एश्चथलीन और जल 

b) प्रोपलीन और जल 

c) एश्चथलीन ग्लाइकॉल और जल 

d) इथेनॉल और जल 
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Q. 59) Solution (c) 

इलेक्रॉश्चनक्स कूश्चलंग में उपयोग श्चकए जाने र्ाले सबसे सामान्य जल - आिाररि एंटी- फ्ीज  (water- based antifreeze) 

श्चमश्ण जल और या िो एश्चथलीन ग्लाइकॉल (EGW) या प्रोपलीन ग्लाइकॉल (PGW) का श्चमश्ण होिे हैं। एश्चथलीन ग्लाइकॉल 

के उपयोग का एक लंबा इश्चिहास ह,ै खासकर मोटर र्ाहन उद्योग में। 

 

Q.60) एांडोस्कोपी (endoscope) की प्रनक्रर्ा का उपर्ोग आांतररक अांगों को देििे के निए नकर्ा जाता है। 

एांडोस्कोपी की प्रनक्रर्ा के निए निम्िनिनित में से कौि सी पररघटिा उत्तरदार्ी है? 

a) परार्िवन (Reflection) 

b) पणूव आंिररक परार्िवन (Total Internal reflection) 

c) प्रश्चकरण (Scattering) 

d) श्चर्र्िवन (Diffraction) 

Q. 60) Solution (b) 

एंडोस्कोप एक आसानी से मडुने योग्य टेश्चलस्कोप (bendy telescope) की िरह होिा ह ैश्चजसका प्रयोग श्चचश्चकत्सक द्वारा शरीर 

के गहुाओ ंके अंदर दखेने के श्चलए उपयोग श्चकया जािा ह।ै एक टेश्चलस्कोप के श्चर्परीि, जो एक बहुि कठोर ट्यबू होिा ह,ै एंडोस्कोप 

का श्चहस्सा जो श्चकसी व्यश्चक्त के शरीर में प्रर्ेश करिा ह,ै इसश्चलए अपेक्षाकृि लचीला होिा ह।ै 

यह प्रकाश के पणूव आंिररक परार्िवन (Total Internal reflection) की सहायिा से कायव करिा ह ै

Q. 61) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. SARS-CoV-2 र्ायरस, (जो कोश्चर्ड -19 का कारण बनिा ह)ै के पास डीएनए (DNA) नहीं होिा ह,ै बश्चल्क 

आरएनए (RNA) अण ुहोिा ह।ै 

2. ररर्सव रांसश्चक्रप्शन प्रश्चक्रया (reverse transcription process) आरएनए (RNA) को डीएनए (DNA) 

अण ुमें पररर्श्चिवि करिी ह,ै इससे पहले श्चक जीन को परीक्षण में अश्चिकृि (पकडा)  श्चकया जा सके। 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 61) Solution (c)  

SARS-CoV-2 र्ायरस, (जो कोश्चर्ड -19 का कारण बनिा ह)ै के पास डीएनए (DNA) नहीं होिा ह,ै बश्चल्क आरएनए 

(RNA) अण ुहोिा ह।ै 
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इसनिए कथि 1 सही है। 

ररर्सव रांसश्चक्रप्शन प्रश्चक्रया (reverse transcription process) आरएनए (RNA) को डीएनए (DNA) अण ुमें 

पररर्श्चिवि करिी ह,ै इससे पहले श्चक जीन को परीक्षण में पकडा जा सके। 

इसनिए कथि 2 सही है. 

रुनेट (TrueNat) एक श्चचप-आिाररि, बैटरी से संचाश्चलि आरटी-पीसीआर (RT-PCR) श्चकट ह।ै प्रारंभ में, यह केर्ल 

SARS-CoV-2 र्ायरस में ई-जीन की पहचान कर सकिा था। यह जीन, श्चर्षाण ुको अपने चारों ओर गोलाकार आर्रण बनान े

में मदद करिा ह.ै 

 

Q. 62) ऑलसीटोनसि हामोि (Oxytocin Hormone) के सांबांध में निम्िनिनित कथिों पर निचार करें।  

1. यह बच्चे के जन्म की प्रश्चक्रया में एक महत्र्पणूव भशू्चमका श्चनभािा ह।ै 

2. यह हामोन श्चपट्यटूरी गं्रश्चथ (pituitary gland) द्वारा श्चनश्चमवि होिा ह ैऔर हाइपोथैलमेस (hypothalamus) द्वारा 

स्राश्चर्ि होिा ह ै

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 62) Solution (a) 

ऑक्सीटोश्चसन हामोन बच्चे के जन्म की प्रश्चक्रया में एक महत्र्पणूव भशू्चमका श्चनभािा ह ैऔर परुुष प्रजनन के साथ भी मदद करिा ह।ै 

इसनिए केिि कथि 1 सही है। 

ऑक्सीटोश्चसन हाइपोथैलमेस द्वारा श्चनश्चमवि और श्चपट्यटूरी गं्रश्चथ द्वारा स्राश्चर्ि एक हामोन ह।ै 

इसनिए कथि 2 गित है. 

 

Q. 63) बैलटीररर्ा और िार्रस के बीच अांतर के बारे में निम्िनिनित कथिों पर निचार करें 

1. बैक्टीररया एक कोशकीय जीर् और प्राय: सजीर् होिे हैं जबश्चक श्चर्षाणओु ंको सजीर् और श्चनजीर् र्स्िओु ंके बीच समझा 

जािा ह ै

2. बैक्टीररया को प्रजनन के श्चलए पोश्चषि (host) की आर्श्यकिा नहीं होिी ह,ै जबश्चक र्ायरस केर्ल पोश्चषि (जीश्चर्ि 

कोश्चशका) के अंदर ही रहिे हैं। 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है? 
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a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 63) Solution (c) 

बैक्टीररया और र्ायरस के बीच मखु्य अंिर यह ह ैश्चक बैक्टीररया जीश्चर्ि कोश्चशकाएं हैं, स्र्ितं्र रूप से प्रजनन करिे हैं और र्ायरस 

नॉन श्चलश्चरं्ग कण (अश्चिकांश र्ायरोलॉश्चजस्ट सोचिे हैं) हैं, जो अपनी प्रश्चिकृश्चि बनाने के श्चलए पोश्चषि सेल की आर्श्यकिा होिी 

ह।ै 

इसनिए दोिों कथि सही हैं 

  

Q. 64) भारतीर् नचनकत्सा अियसांधाि पररर्द (ICMR) के जिादेश के बारे में निम्िनिनित कथिों पर निचार करें। 

1. यह जैर् श्चचश्चकत्सा अनुसंिान के श्चनमावण, समन्र्य और संर्िवन के श्चलए भारि में यह शीषव श्चनकाय ह।ै 

2. यह समाज के लाभ के श्चलए श्चचश्चकत्सा अनुसंिान का संचालन, समन्र्य और श्चक्रयान्र्यन करिा ह।ै 

3. यह श्चचश्चकत्सा संबंिी नर्ान्र्ेषणों का उत्पादों/प्रश्चक्रयाओ ंमें अनुर्ाद करिी ह ैिथा उन्हें जन स्र्ास्थ्य प्रणाली में लाग ूकरिी 

ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है? 

a) केर्ल 1 और 2 

b) 1, 2 और 3  

c) केर्ल 2 और 3 

d) केर्ल 1 और 3 

Q. 64) Solution (b) 

ICMR का जनादशे ह ै 

1. जैर् श्चचश्चकत्सा अनुसंिान के श्चनमावण, समन्र्य और संर्िवन के श्चलए भारि में शीषव श्चनकाय 

2. यह समाज के लाभ के श्चलए श्चचश्चकत्सा अनुसंिान का संचालन, समन्र्य और श्चक्रयान्र्यन करिा ह।ै 

3. यह श्चचश्चकत्सा संबंिी नर्ान्र्ेषणों का उत्पादों/प्रश्चक्रयाओ ंमें अनुर्ाद करिी ह ैिथा उन्हें जन स्र्ास्थ्य प्रणाली में लाग ूकरिी 

ह।ै 

इसनिए सभी कथि सही हैं 

 

Q. 65) िीनत आर्ोग (NITI Aayog) का स्िास््र् सूचकाांक राज्र्ों और कें द्र शानसत प्रदेशों को शानमि करता है 

जो 23 स्िास््र् सांबांधी सांकेतकों पर आधाररत हैं,नजिमें शानमि हैं। 
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1. नर्जाि मतृ्य ुदर 

2. पाचं र्षव से कम मतृ्य ुदर(UMR)  

3. कुल प्रजनन दर (TFR) 

4. पणूव टीकाकरण कर्रेज 

5. नर्जाि श्चशशओु ंमें जन्म के समय कम र्जन का अनुपाि 

निम्िनिनित में से कौि सी उपरोक्त निशेर्ताओां का िणुि करती है? 

a) केर्ल 1, 2 और 4  

b) केर्ल 1, 2, 3 और 4  

c) केर्ल 2 और 3 

d) 1, 2, 3, 4 और 5 

Q. 65) Solution (d) 

NITI Aayog का स्र्ास्थ्य सचूकांक हाल ही में अपनी ररपोटव में जारी श्चकया गया था श्चजसका शीषवक ‘स्र्स्थ रामय, प्रगश्चिशील 

भारि: रामयों और कें द्र शाश्चसि प्रदशेों’ की रैंक पर ररपोटव ह।ै 

  

सचूकांक में 23 स्र्ास्थ्य से संबंश्चिि संकेिकों के आिार पर रामयों और कें द्रशाश्चसि प्रदशेों को शाश्चमल श्चकया गया ह ै- 

1. नर्जाि मतृ्य ुदर 

2. पाचं र्षव से कम बच्चों में मतृ्य ुदर 

3. नए जन्मों के बीच कम र्जन र्ाल ेबच्चों का अनपुाि 

4. िपेश्चदक और एचआईर्ी के इलाज में प्रगश्चि 

5. पणूव टीकाकरण कर्रेज 

6. प्रशासश्चनक क्षमिा और सार्वजश्चनक स्र्ास्थ्य के बुश्चनयादी ढाचंे में सिुार 

7. कायावत्मक हृदय दखेभाल इकाइयों के साथ श्चजलों का अनुपाि 

8. श्चजला अस्पिालों में खाली पडे श्चर्शेषज्ञ पदों का अनपुाि 

इसनिए सभी कथि सही हैं 

 

Q. 66) दनक्षण पूिु एनशर्ाई के्षि के अन्र् देशों के साथ भारत िे 2030 तक के्षि में निि स्िास््र् सांगठि (WHO) 

के कॉि टू एांड ट्र्ूबरकय िोनसस (Call To end Tuberculosis) पर हस्ताक्षर नकए हैं।  टी.बी. के बारे में 

निम्िनिनित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

1. यह बैक्टीररया जश्चनि बीमारी ह ैजो आम िौर पर फेफडों को प्रभाश्चर्ि करिी ह ैलेश्चकन शरीर के अन्य श्चहस्सों को भी 

प्रभाश्चर्ि कर सकिी ह।ै 

2. यह एक संक्रामक रोग ह ैजो आम िौर पर संक्रश्चमि व्यश्चक्त के शारीररक संपकव  में ही फैलिा ह।ै  
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3. यश्चद क्षयरोग (TB) पहली श्ेणी की दर्ाओ ंमें प्रश्चिरोि को दशाविा ह,ैिो इसे मल्टीपल ड्रग रेश्चसस्टेंट टीबी (MDR 

TB) कहा जािा ह।ै 

िीचे नदए गए कोड का उपर्ोग करके सही उत्तर चयिें: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 

Q.66) Solution (c) 

यह बैक्टीररया जश्चनि बीमारी ह ैजो आम िौर पर फेफडों को प्रभाश्चर्ि करिी ह ैलेश्चकन शरीर के अन्य श्चहस्सों को भी प्रभाश्चर्ि कर 

सकिी ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है  

जीर्ाण ुआम िौर पर एक व्यश्चक्त से दसूरे व्यश्चक्त में हर्ा के माध्यम से फैलिा ह।ै 

इसनिए कथि 2 गित है  

यश्चद क्षयरोग (TB) पहली श्ेणी की दर्ाओ ंमें प्रश्चिरोि को दशाविा ह,ैिो इसे मल्टीपल ड्रग रेश्चसस्टेंट टीबी (MDR TB) कहा 

जािा ह।ै 

इसनिए कथि 3 सही है  

 

Q. 67) फोटोडार्िानमक थेरेपी (Photodynamic Therapy) के सांदभु में, निम्िनिनित कथिों पर निचार 

करें: 

1. यह एक सहज दर्ा का उपयोग करिा ह ैजो प्रकाश की कारवर्ाई के िहि सश्चक्रय हो जािा ह।ै 

2. इसका उपयोग कैं सर के उपचार में श्चकया जािा ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 67) Solution (c) 
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फोटोडायनाश्चमक थेरेपी (Photodynamic Therapy) एक प्रकाश संशे्लषक दर्ा का उपयोग करिी ह ैजो प्रकाश की श्चक्रया 

के िहि सश्चक्रय हो जािी ह ैऔर आणश्चर्क ऑक्सीजन को प्रश्चिश्चक्रयाशील ऑक्सीजन प्रकारों में पररर्श्चिवि करिी ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है  

इसका उपयोग कैं सर के उपचार में श्चकया जािा ह.ै 

इसनिए कथि 2 सही है  

 

Q. 68) हाि के समर् में भारत-अमेररका द्वारा आई पी आर और ड्रग की प्रणानिर्ों में बाढ़ आिे के कारण जेिेररक 

दिाओां पर काफी ध्र्ाि गर्ा है। एफडीए की मांजूरी हानसि करिे के निए निम्िनिनित कथिों पर निचार करें, एक 

जेिेररक दिाओां चानहए: 

1. अन्र्ेषक (innovator) दर्ा के रूप में एक ही सश्चक्रय सामग्री को शाश्चमल करें| 

2. िाकि, खरुाक के रूप, और प्रशासन का मागव समान होना चाश्चहए। 

3. जैर्-समिुल्यिा (bioequivalent) हो| 

4. पहचान, मजबूिी, शदु्धिा और गणुर्त्ता के श्चलए समान बैच आर्श्यकिाओ ंको परूा करे| 

िीचे नदए गए कथि का उपर्ोग करके सही उत्तर चयिें: 

a) 1, 2 और 3 

b) 2 और 4 

c) 1, 3 और 4 

d) 1, 2, 3 और 4 

Q. 68) Solution (d) 

एफडीए की मांजूरी हानसि करिे के निए,एक जेिेररक दिा चानहए: 

1. अन्र्ेषक (innovator) दर्ा के रूप में एक ही सश्चक्रय सामग्री को शाश्चमल करें (श्चनश्चष्ट्क्रय सामग्री श्चभन्न हो सकिी ह)ै 

2. िाकि, खरुाक के रूप और प्रशासन के मागव में समान हो 

3. समान उपयोग संकेि हैं 

4. जैर्-समिुल्यिा (bioequivalent) हो| 

5. पहचान, मजबूिी, शदु्धिा और गणुर्त्ता के श्चलए समान बैच आर्श्यकिाओ ंको परूा करें| 

6. एफडीए के श्चर्श्चनश्चमवि र्स्िुओ ंके श्चलए जरूरी श्चर्श्चनमावण पद्धश्चि, श्चर्श्चनयमन के सख्ि मानकों के िहि श्चनश्चमवि श्चकया जाए।  
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Q. 69) 'राष्ट्िीर् और्नध मूल्र् निधाुरण प्रानधकरण' (National Pharmaceutical Pricing 

Authority) के सांबांध में निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. एनपीपीए एक नोडल सरकारी श्चनयामक एजेंसी ह ैजो भारि में दर्ा दर्ाओ ंकी कीमिों को श्चनयंश्चत्रि करिी ह।ै 

2. यह स्र्ास्थ्य और पररर्ार कल्याण मंत्रालय के ित्र्ार्िान में आिा ह।ै 

3. एनपीपीए दर्ा (मलू्य श्चनयंत्रण) आदशे 2013 के िहि आर्श्यक दर्ाओ ंकी अंश्चिम कीमिों का श्चनिावरण करिा ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है? 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 

Q. 69) Solution (c) 

एनपीपीए एक नोडल सरकारी श्चनयामक एजेंसी ह ैजो भारि में दर्ा दर्ाओ ंकी कीमिों को श्चनयंश्चत्रि करिी ह।ै 

इसनिए कथि 1 सही है  

यह कें द्रीय रसायन और उर्वरक मतं्रालय के ित्र्ार्िान में कायव करिा ह।ै 

इसनिए कथि 2 गित है  

एनपीपीए दर्ा (मलू्य श्चनयंत्रण) आदशे 2013 के िहि आर्श्यक दर्ाओ ंकी अंश्चिम कीमिों का श्चनिावरण करिा ह।ै 

इसनिए कथि 3 सही है  

 

Q.70) हेपेटाइनटस र्कृत की सूजि के निए नचनकत्सा शब्द है।  इस सांबांध में निम्िनिनित पर निचार करें 

1. हपेेटाइश्चटस के श्चलए पांच प्रकार के र्ायरस श्चजम्मेदार हैं।  

2. श्चर्षाक्त पदाथों, शराब और कुि दर्ाओ ंके सेर्न से हपेेटाइश्चटस के कुि कारण हैं।  

3. हपेेटाइश्चटस बी संक्रश्चमि रक्त, र्ीयव और शरीर के अन्य िरल पदाथों के संपकव  में आने से फैलिा ह।ै  

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है? 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
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Q. 70) Solution (d) 

हपेेटाइश्चटस के श्चलए पांच प्रकार के र्ायरस श्चजम्मेदार हैं 

इसनिए कथि 1 सही है  

श्चर्षाक्त पदाथों, शराब और कुि दर्ाओ ंके सेर्न से हपेेटाइश्चटस के कुि कारण हैं 

इसनिए कथि 2 सही है  

हपेेटाइश्चटस बी एक र्ायरल संक्रमण ह ैजो यकृि पर हमला करिा ह ैऔर िीव्र और परुानी दोनों बीमारी का कारण बन सकिा ह।ै 

यह र्ायरस जन्म और प्रसर् के दौरान मा ंसे बच्चे में सबसे अश्चिक फैलिा ह,ै साथ ही रक्त या शरीर के अन्य िरल पदाथों के संपकव  

में भी आिा ह।ै 

हपेेटाइश्चटस बी संक्रश्चमि रक्त, र्ीयव और शरीर के अन्य िरल पदाथों के संपकव  में आने से फैलिा ह।ै 

इसनिए कथि 3 सही है. 

Q. 71) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. जब प्रकाश एक सिह से परार्श्चिवि (reflected) होिा ह,ै िो सामान्य िौर पर आपिन कोण (angle of 

incidence) और परार्िवन कोण (angle of reflection) का मान बराबर होिे हैं।   

2. परार्िवन के श्चनयम (Laws of Reflection) गोलाकार सिहों को िोडकर सभी प्रकार की प्रश्चिश्चबंश्चबि सिहों पर 

लाग ूहोिे हैं। 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा / से सही िहीं  है? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 71) Solution (b) 

जब प्रकाश एक सिह से परार्श्चिवि (reflected) होिा ह,ै िो सामान्य िौर पर आपिन कोण (angle of incidence) 

और परार्िवन कोण (angle of reflection) का मान बराबर होिे हैं। 

अतःकथि 1 सही है। 
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परार्िवन के श्चनयम (Laws of Reflection) गोलाकार सिहों सश्चहि सभी प्रकार की प्रश्चिश्चबंश्चबि सिहों पर लाग ूहोिे हैं। 

अता  कथि 2 गित है। 

Q. 72) समति दपुण (Plane Mirror) द्वारा छनि बिािे के सांबांध में निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. समिल दपवण (Plane Mirror) द्वारा बना प्रश्चिश्चबम्ब हमेशा आभासी एरं् सीिा (virtual and erect) होिा ह।ै 

2. प्रश्चिश्चबम्ब दपवण के उिना ही पीिे होिा ह,ै श्चजिनी दरूी पर र्स्िु दपवण के सामने होिी ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा / से सही है? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 72) Solution (c) 

समिल दपवण (Plane Mirror) द्वारा बना प्रश्चिश्चबम्ब हमेशा आभासी एरं् सीिा (virtual and erect) होिा ह।ै प्रश्चिश्चबम्ब 

का आकार र्स्िु के आकार के बराबर होिा ह।ै 

अतः कथि 1 सही है। 

प्रश्चिश्चबम्ब दपवण के उिना ही पीिे होिा ह,ै श्चजिनी दरूी पर र्स्िु दपवण के सामने होिी ह।ै 

अतः कथि 2 सही है। 

Q. 73) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. परंपरागि रूप से, एक श्चर्द्यिु पररपथ में श्चर्द्यिु प्रर्ाह की श्चदशा को इलेक्रॉनों के प्रर्ाह की समान श्चदशा के रूप में श्चलया 

जािा ह।ै 

2. श्चर्द्यिु िारा को इकाई समय में श्चकसी श्चर्शेष क्षेत्र से बहने र्ाली आरे्श की मात्रा द्वारा व्यक्त श्चकया जािा ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा / से सही है? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 
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d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 73) Solution (b) 

परंपरागि रूप से, एक श्चर्द्यिु पररपथ में श्चर्द्यिु प्रर्ाह की श्चदशा इलके्रॉनों के प्रर्ाह की श्चदशा के श्चर्परीि ली जािी ह,ै जो ऋणात्मक 

आरे्श होिे हैं। 

अतः कथि 1 गित है। 

श्चर्द्यिु िारा को इकाई समय में श्चकसी श्चर्शेष क्षेत्र से बहने र्ाली आरे्श की मात्रा द्वारा व्यक्त श्चकया जािा ह।ै 

अतः कथि 2 सही है। 

Q. 74) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. इलेक्रॉनों एक पणूव ठोस श्चक्रस्टल के माध्यम से आसानी से यात्रा करने में सक्षम हैं। 

2. एक कंडक्टर में इलेक्रॉनों की गश्चि ररक्त स्थान में आरे्शों से बहुि श्चभन्न होिी ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा / से सही है? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 74) Solution (c) 

इलेक्रॉन एक पणूव ठोस श्चक्रस्टल के माध्यम से सचुारू रूप से और आसानी से ‘यात्रा’ करने में सक्षम हैं, लगभग जैसे श्चक रे् एक 

रै्क्यमू में करिे ह।ै 

अतः कथि 1 सही है। 

एक कंडक्टर में इलेक्रॉनों की गश्चि ररक्त स्थान में आरे्शों से बहुि श्चभन्न होिी ह।ै 

अतः कथि 2 सही है। 

Q. 75) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. चुंबकीय क्षते्र एक मात्रा ह ैश्चजसमें श्चदशा ह ैलेश्चकन पररमाण नहीं ह।ै 
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2. चुंबकीय क्षते्र की सापके्ष शश्चक्त को चमु्बकीय क्षते्र रेखाओ की श्चनकटिा की श्चडग्री द्वारा प्रदश्चशवि श्चकया जािा ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा / से सही है? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 75) Solution (b) 

चुंबकीय क्षते्र एक मात्रा ह ैश्चजसमें श्चदशा और पररमाण दोनों होिे हैं। 

अतः कथि 1 गित है। 

चुंबकीय क्षते्र की सापके्ष शश्चक्त को चमु्बकीय क्षते्र रेखाओ की श्चनकटिा की श्चडग्री द्वारा प्रदश्चशवि श्चकया जािा ह।ै 

कोई भी दो चमु्बकीय क्षेत्र रेखाएं एक दसूरे को नहीं काटिी हैं। 

अतः कथि 2 सही है। 

Q. 76) डॉ. हरगोनिांद ियरािा के बारे में निम्िनिनित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

1. र्ह मेश्चडश्चसन में नोबले परुस्कार प्राप्त करने र्ाले पहले भारिीय थे 

2. उनको यह परुस्कार यह पिा लगाने के श्चलए श्चदया गया था श्चक डीएनए में न्यशू्चक्लयोटाइड का क्रम श्चनिावररि करिा ह ैश्चक 

श्चकस अमीनो एश्चसड का श्चनमावण होगा। 

3. उन्हें डीएनए के श्चर्श्चभन्न श्चबट्स (bits) को एक साथ काटने (cutting) और श्चचपकाने (pasting) के द्वारा पहल े

श्चसंथेश्चटक जीन (synthetic genes) बनाने का श्ेय श्चदया जािा ह।ै 

िीचे नदए गए कोड का उपर्ोग करके सही उत्तर चयिें: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 

Q. 76) Solution (b) 
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हरगोश्चरं्द खरुाना एक भारिीय अमेररकी जैर् रसायनश्चर्द ् थे श्चजन्होंने माशवल डब्ल्य.ू श्चनरेनबगव और रॉबटव डब्ल्य.ू होली के साथ 

1968 का नोबेल परुस्कार श्चफश्चजयोलॉजी या मेश्चडश्चसन के श्चलए साझा श्चकया था 

अतः कथि 1 गित है 

उनको यह परुस्कार यह पिा लगाने के श्चलए श्चदया गया था श्चक डीएनए में न्यशू्चक्लयोटाइड का क्रम श्चनिावररि करिा ह ैश्चक श्चकस अमीनो 

एश्चसड का श्चनमावण होगा। 

अतः कथि 2 सही है 

उन्हें डीएनए के श्चर्श्चभन्न श्चबट्स (bits) को एक साथ काटने (cutting) और श्चचपकाने (pasting) के द्वारा पहले श्चसंथेश्चटक 

जीन (synthetic genes) बनाने का श्ेय श्चदया जािा ह।ै 

अतः कथि 3 सही है 

Q. 77) नमिीमीटर तरांगों को निम्ि आिृनत्तर्ों के मध्र् प्रसाररत नकर्ा जाता है: 

a) 10 से 100 गीगाहट्वज 

b) 20 से 200 गीगाहट्वज 

c) 30 से 300 गीगाहट्वज 

d) 40 से 400 गीगाहट्वज 

Q.77) Solution (c) 

श्चमलीमीटर िरंग (श्चजसे श्चमलीमीटर बैंड भी कहा जािा ह)ै 30 गीगाहट्वज (Ghz) और 300 गीगाहट्वज (Ghz)  के मध्य का 

स्पेक्रम बैंड ह।ै शोिकिावओ ंश्चमलीमीटर र्ेब स्पेक्रम पर 5G र्ायरलेस ब्रॉडबैंड िकनीक का परीक्षण कर रह ेहैं। 

Q.77) सी. िी. रमि, िोबेि पयरस्कार प्राप्त करिे िािे पहिे भारतीर् िैज्ञानिक थे। उन्होंिे 1928 में रमि प्रभाि पर 

अपिा नसद्ाांत प्रकानशत नकर्ा। रमि प्रभाि निम्िनिनित में से नकससे सम्बनन्धत है? 

a) प्रकाश के प्रकीणवन 

b) पणूव आंिररक परार्िवन 

c) परमाण ुसंरचना 

d) अद्धव चालकिा 

Q.77) Solution (a) 
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रमन प्रभार्,  प्रकाश की िरंग दधै्यव में पररर्िवन िब होिा ह ैजब प्रकाश श्चकरणों को अण ुद्वारा श्चर्क्षेश्चपि श्चकया जािा ह।ै 

जब प्रकाश का एक श्चकरण एक रासायश्चनक यौश्चगक के िलू रश्चहि, पारदशी रासायश्चनक संरचना र्ाले पदाथव से गजुरिी ह,ै  िो प्रकाश 

का एक िोटा सा श्चहस्सा बीम के अलार्ा अन्य श्चदशाओ ंमें उभरिा ह।ै, हालांश्चक, एक िोटा सा श्चहस्सा का िरंग दधै्यव प्रकाश से 

श्चभन्न होिा ह;ै इसकी उपश्चस्थश्चि रमन प्रभार् का पररणाम ह।ै 

Q. 78) माइक्रोिेि ओिि (microwave ovens) के बारे में निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. बाहर से भोजन को गमव करने र्ाली ऊष्ट्मा उत्पन्न करने के बजाय, माइक्रोर्ेर् भोजन में प्रर्ेश करिे हैं और आिरंरक ऊष्ट्मा 

उत्पन्न करिे हैं। 

2. माइक्रोर्ेर् श्चर्द्यिु चमु्बकीय िरंगें हैं जो ओर्न में 'मगेेरॉन' (Megatron) नामक एक घटक द्वारा बनाई जािी हैं। 

3. माइक्रोर्ेर् भोजन में पोषक ित्र्ों को नष्ट करने के श्चलए जाने जािे हैं। 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 

Q. 78) Solution (a) 

माइक्रोर्ेर् ओर्न का प्रमखु घटक मैग्नेरॉन ह।ै यद्यश्चप इसका नाम एक संश्चदग्ि श्चर्ज्ञान-कथा श्चफल्म के हाडवर्ेयर को श्चमलािा ह,ै यह 

पररष्ट्कृि रै्क्यमू ट्यबू (sophisticated vacuum tube) सैन्य राडार (श्चजसके श्चलए यह मलू रूप से श्चर्कश्चसि श्चकया गया 

था) के श्चलए पयावप्त शश्चक्तशाली माइक्रोर्ेर् उत्पन्न करिा ह ै। एक लौ या इलशे्चक्रक कॉइल जनरेट करने र्ाली ऊष्ट्मा के बजाय जो 

बाहर से खाना गमव करिी ह,ै माइक्रोर्ेर् भोजन में प्रर्ेश करिे हैं और आिरंरक ऊष्ट्मा उत्पन्न करि ेहैं। 

माइक्रोर्ेर् आमिौर पर भोजन में पोषक ित्र्ों को नष्ट नहीं करिे हैं। 

Q. 79) प्रकाश के निके्षपण (Dispersion of light) के सांबांध में निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. अनुक्रम VIBGYOR बढ़िी आर्शृ्चत्त के क्रम में ह।ै 

2. रैश्चफक लाइट में उपयोग की जाने र्ाली लाल बत्ती घन ेकोहरे में भी श्चदखाई दिेी ह,ै क्योंश्चक इसमें VIBGYOR रंग 

स्पेक्रम में सबसे कम आर्शृ्चत्त होिी ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा/ से सही है / हैं? 
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a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 79) Solution (b) 

अनुक्रम VIBGYOR घटिी आर्शृ्चत्त या बढ़िी िरंग लंबाई के क्रम में ह।ै 

अतः कथि 1 गित है 

श्चजस प्रकाश की आर्शृ्चत्त सबसे कम (लाल) होिी ह ैर्ह थोडा झकुिा (bend slightly) ह ैजबश्चक प्रकाश श्चजसकी आर्शृ्चत्त 

अश्चिक(र्ायलेट) होिी ह ैर्ह अश्चिक झकुिा (bend more) ह ै 

अतः कथि 2 सही है 

Q.80) निम्िनिनित में से कौि सा कथि पूणु आांतररक पराितुि (TIR) की घटिा के बारे में सही है? 

1. यह सामान्य प्रश्चिश्चबंब की िुलना में यह अश्चिक कुशल ह ैक्योंश्चक इटंऱेिस में प्रकाश ऊजाव अर्शोषण द्वारा बबावद नहीं होिी 

ह।ै 

2. ऑश्चप्टकल फाइबर पणूव आंिररक परार्िवन के श्चसद्धािं पर आिाररि हैं। 

3. पानी के नीचे िल की गहराई अपके्षाकृि उथली श्चदखाई दिेी ह,ै र्ास्िर् में यह पणूव आंिररक परार्िवन के कारण होिा ह।ै 

िीचे नदए गए कोड का उपर्ोग करके सही उत्तर चयिें: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 

Q. 80) Solution (a) 

यह सामान्य प्रश्चिश्चबंब की िलुना में यह अश्चिक कुशल ह ैक्योंश्चक इटंऱेिस में प्रकाश ऊजाव अर्शोषण द्वारा बबावद नहीं होिी ह।ै 

अतः कथि 1 सही है। 

ऑश्चप्टकल फाइबर पणूव आंिररक परार्िवन के श्चसद्धािं पर आिाररि हैं। 
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अतः कथि 2 सही है। 

पानी के नीचे िल की गहराई अपके्षाकृि उथली श्चदखाई दिेी ह,ै  यह प्रकाश के अपर्िवन के कारण होिा ह।ै 

अतः कथि 3 गित है 

यश्चद प्रकाश की श्चकरण सघन माध्यम से श्चर्रल माध्यम में क्राशं्चिक कोण से मयादा आयिन कोण से प्रर्ेश करिी ह ैिो ऐसी श्चस्थश्चि 

में आपश्चिि श्चकरणें परार्िवन के श्चनयमानुसार सघन माध्यम में ही परार्श्चिवि हो जािी ह।ै यह घटना पणूव आंिररक परार्िवन कहलािी 

ह।ै  

कुल पणूव आंिररक परार्िवन एक बहुि ही कुशल परार्िवन ह,ै क्योंश्चक इसमें प्रकाश ऊजाव का नुकसान लगभग नगण्य ह।ै 

Q. 81) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. ध्र्श्चन की प्रबलिा, उसके आयाम पर श्चनभवर करिी ह ैऔर आर्शृ्चत्त ध्र्श्चन की श्चपच को श्चनिावररि करिी ह।ै 

2. मानर् कान द्वारा लगभग 20,000 कंपन प्रश्चि सेकंड से कम आर्शृ्चत्तयों की ध्र्श्चनयों का पिा नहीं लगाया जा सकिा ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

Q. 81) Solution (a) 

ध्र्श्चन की प्रबलिा, उसके आयाम पर श्चनभवर करिी ह ैऔर आर्शृ्चत्त ध्र्श्चन की श्चपच को श्चनिावररि करिी ह।ै 

अतः कथि 1 सही है 

एक मानर् कान के श्चलए श्व्य आर्शृ्चत्तयों की सीमा लगभग 20 से 20,000 प्रश्चि सेकंड (20 से 20,000 हट्वज) कंपन िक 

होिी ह।ै 

अतः कथि 2 गित है 

 

Q. 82) निम्िनिनित पर निचार करें: 



IASbaba IRP 2020 COMPILATION– SCIENCE & TECHNOLOGY 
 

1. पणूव आंिररक परार्िवन (Total Internal Reflection) 

2. अपर्िवन (Refraction) 

3. श्चर्क्षेपण (Dispersion) 

उपर्युक्त घटिाओां में से कौि सी इांद्रधियर् के निमाुण में एक महत्िपूणु भूनमका निभाती है? 

a) केर्ल  1 और 2  

b) केर्ल 3  

c) केर्ल 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 82) Solution (d) 

इदं्रिनुष एक मौसम संबंिी घटना ह ैजो पणूव आंिररक परार्िवन (Total Internal Reflection), पानी की बंूदों में प्रकाश 

के अपर्िवन (Refraction) और श्चर्क्षपेण (Dispersion) के कारण होिी ह ैश्चजसके पररणामस्र्रूप आकाश में प्रकाश का 

एक स्पेक्रम श्चदखाई दिेा ह।ै 

 

Q. 83) निसररत पराितुि (diffused reflection) के सांबांध में निम्िनिनित में से कौि सा कथि सही है / हैं? 

1. जब समिल सिह से परार्श्चिवि सभी समानािंर श्चकरणें समानांिर नहीं होिी हैं, िो परार्िवन को श्चर्सररि परार्िवन के रूप 

में जाना जािा ह।ै 

2. श्चर्सररि परार्िवन, परार्िवन के श्चनयमों की श्चर्फलिा (failure of the laws of reflection) के कारण ह।ै 

3. श्चर्सररि परार्िवन, परार्िवक सिह में अश्चनयश्चमििाओ ंके कारण होिा ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा/से सही है / हैं? 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) उपरोक्त में से कोई नहीं 
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Q. 83) Solution (c) 

जब समिल सिह से सभी समानािंर श्चकरणें समानांिर नहीं होिी हैं, िो परार्िवन को श्चर्सररि या अश्चनयश्चमि परार्िवन के रूप में जाना 

जािा ह।ै 

अतः कथि 1 सही है 

श्चर्सररि परार्िवन, परार्िवन के श्चनयमों की श्चर्फलिा के कारण नहीं होिा ह।ै यह परार्िवक सिह में अश्चनयश्चमििाओ ंके कारण होिा 

ह ै

अतः कथि 2 गित है 

श्चर्सररि परार्िवन, परार्िवक सिह में अश्चनयश्चमििाओ ंके कारण होिा ह,ै जैसे काडवबोडव। 

अतः कथि 3 सही है 

 

Q. 84) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. अर्िल दपवण द्वारा बनाई गई िश्चर् हमेशा र्स्ि ुसे आकार में बडी होगी। 

2. उत्तल दपवण द्वारा एक बडे क्षेत्र में फैली र्स्िुओ ंका श्चचत्र बनाया जा सकिा हैं। 

3. उत्तल दपवण द्वारा बनाई गई िश्चर् र्ास्िश्चर्क या आभासी हो सकिी ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा/ से सही है / हैं? 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 
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c) केर्ल 2 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 84) Solution (c) 

अर्िल दपवण द्वारा श्चनश्चमवि िश्चर् र्स्िु की िुलना में आकार में िोटी या बडी हो सकिी ह।ै 

अर्िल दपवण आमिौर पर मशालों, सचव-लाइट और र्ाहनों के हडेलाइट्स में प्रकाश के शश्चक्तशाली समानािंर बीम प्राप्त करने के 

श्चलए उपयोग श्चकया जािा ह।ै 

अतः  कथि 1 गित है 

उत्तल दपवण द्वारा एक बडे क्षते्र में फैली र्स्िुओ ंकी िश्चर्यां बना सकिे हैं। इसश्चलए, ये ड्राइर्रों को उनके पीिे के रैश्चफक को दखेन े

में मदद करिे हैं। 

अतः कथि 2 सही है 

अर्िल दपवण द्वारा बनाई गई िश्चर् र्ास्िश्चर्क या आभासी हो सकिी ह।ै 

अतः कथि 3 गित है 

 

Q. 85) िोबेि पयरस्कार के सांबांध में निम्िनिनित में से कौि सा/ से कथि सही है / हैं? 

1. भौश्चिकी में नोबले परुस्कार रॉयल एकेडमी ऑफ साइसेंज, स्टॉकहोम, स्र्ीडन द्वारा प्रदान श्चकया जािा ह।ै 

2. कोई स्र्यं को भौश्चिकी परुस्कार के श्चलए पात्र होने के श्चलए नामांश्चकि कर सकिा / सकिी ह।ै 

3. नोबेल फाउंडेशन के कानून 50 साल िक सार्वजश्चनक रूप से या श्चनजी िौर पर, नामांकन के बारे में जानकारी के प्रकटीकरण 

को प्रश्चिबंश्चिि करिे हैं। 

िीचे नदए गए कोड का उपर्ोग करके सही उत्तर चयिें: 

a) 2 और 3 

b) 1 और 3 

c) केर्ल 1 

d) 1, 2 और 3 
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Q. 85) Solution (b) 

भौश्चिकी में नोबले परुस्कार रॉयल एकेडमी ऑफ साइसेंज, स्टॉकहोम, स्र्ीडन द्वारा प्रदान श्चकया जािा ह।ै 

अतः कथि 1 सही है 

भौश्चिकी परुस्कार के श्चलए योग्य उम्मीदर्ार उन योग्य व्यश्चक्तयों द्वारा नाश्चमि श्चकए जािे हैं श्चजन्हें श्चर्चार के श्चलए नाम प्रस्िुि करने के 

श्चलए नोबेल सश्चमश्चि से श्चनमतं्रण श्चमला हो। कोई भी स्र्यं को नामांश्चकि नहीं कर सकिा/ सकिी ह।ै 

अतः कथि 2 गित है 

नोबेल फाउंडेशन के कानून 50 साल िक सार्वजश्चनक रूप से या श्चनजी िौर पर, नामांकन के बारे में जानकारी के प्रकटीकरण को 

प्रश्चिबंश्चिि करिे हैं। 

अतः कथि 3 सही है 

Q. 86) निम्िनिनित में से कौि सा पूणु आांतररक पराितुि (Total Internal Reflection) को प्रदनशुत करता 

हैं? 

1. पानी में हर्ा के बुलबुले का चमकना 

2. हीरे की चमचमाहट 

3. सरूज की दृश्यिा की अर्श्चि में र्शृ्चद्ध 

4. श्चमराज (Mirage) और लशू्चमंग (looming) 

5. ओपथाल्मोस्कोप (Ophthalmoscope) 

उपर्यक्त कोड चयिें: 

a) केर्ल 1, 2, 3 और 4  

b) केर्ल 1, 2 और 5  

c) केर्ल 1, 2, 3 और 5 

d) उपरोक्त सभी 

 

Q. 86) Solution (d) 
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पूणु आांतररक पराितुि (Total Internal Reflection)  

जब प्रकाश श्चकरणें सघन माध्यम से श्चर्रल माध्यम की सिह पर आपाश्चिि हो रही हों और आपिन कोण क्रांश्चिक कोण से अश्चिक 

हो िब प्रकाश का अपर्िवन नहीं होिा ह,ै बश्चल्क संपणूव प्रकाश परार्श्चिवि होकर उसी माध्यम में लौट जािा ह।ै इस घटना को प्रकाश 

का पणूव आंिररक परार्िवन कहिे हैं। इस घटना को पणूव आंिररक परार्िवन कहा जािा ह ैक्योंश्चक कुल प्रकाश ऊजाव पररलश्चक्षि होिी 

ह,ै और इसका कोई भी भाग अर्शोश्चषि या संचाररि नहीं होिा ह।ै 

पूणु आांतररक पराितुि के निए, 

1. प्रकाश को सघनिा से दलुवभ माध्यम िक प्रचाररि श्चकया जाना चाश्चहए 

2. घटना का आपिन कोण क्रांश्चिक कोण से अश्चिक होना चाश्चहए 

 

Q. 87) ई ांधि सेि (fuel cell) एक उपकरण है जो रासार्निक प्रनतनक्रर्ा द्वारा नबजिी उत्पन्ि करता है। निम्िनिनित 

पर निचार कीनजए 

1. श्चपघला हुआ काबोनटे ईिंन सेल 

2. फॉस्फोररक एश्चसड ईिंन सेल 

3. हाइड्रोजन ईिंन सेल 

4. ठोस ऑक्साइड ईिंन सेल 

उपरोक्त में से कौि सा/ से  ई ांधि सेि (fuel cell) के प्रकार हैं? 

a) केर्ल 3 

b) 2 और 3 

c) 2, 3 और 4 

d) 1, 2, 3 और 4 

 

Q. 87) Solution (d) 

बैटरी और अन्य सभी श्चर्द्यिु सेल के समान, ईिंन सेल (fuel cell) में दो इलेक्रोड होिे हैं, और बीच में एक इलके्रोलाइट 

सैंडश्चर्च होिा ह।ै ईिंन सेल (fuel cell) को इलेक्रोलाइट के प्रकार द्वारा प्रश्चिश्चष्ठि श्चकया जािा ह ैश्चजसका र्ो उपयोग करिे हैं। 

बाजार में श्चमलने र्ाले सामान्य ईिंन सेल हैं: 
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PEM “पॉश्चलमर एक्सचेंज मेम्ब्रने” को “पॉश्चलमर इलेक्रोलाइट ममे्ब्रेन” फ्यलू सेल (PEMFC) के रूप में भी जाना जािा ह ै

"ठोस ऑक्साइड" ईिंन सेल (SOFC), 

"श्चपघला हुआ काबोनेट" ईिंन सेल (MCFC) 

 

Q. 88) निम्िनिनित में से कौि सा बि सांपकु बि (contact forces) का उदाहरण िहीं है? 

1. घषवण बल 

2. इलेक्रोस्टैश्चटक बल 

3. चुंबकीय बल 

4. गरुुत्र्ाकषवण बल 

5. र्ाय ुप्रश्चिरोि बल (Air resistance force) 

निम्िनिनित में से कोड का चर्ि करें: 

a) केर्ल 1 

b) 1, 3, 4 और 5 

c) 2, 3 और 4 

d) 2, 4 और 5 

 

Q. 88) Solution (c) 

घषवण बल संपकव  बल का एक उदाहरण ह।ै शेष िीन बल दरू से कायव करिे हैं और भौश्चिक रूप से संपकव  की आर्श्यकिा नहीं होिी 

ह।ै 

संपकव  बल 

दरू से कायव करने र्ाले बल  

घषवण बल 

गरुुत्र्ाकषवण बल 

िनार् बल 
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श्चर्द्यिु बल 

सामान्य बल 

चुंबकीय बल 

र्ाय ुप्रश्चिरोि बल 

प्रयकु्त बल (Applied Force) 

श्चस्पं्रग बल 

 

Q. 89) निम्िनिनित नस्थनत पर निचार करें: 

र्नद नकसी िस्तय को चिती िेि से छोडा जाता है, तो िस्तय जाएगी: 

a) चलिी रेन के श्चर्परीि श्चदशा में। 

b) चलिी रेन की समान श्चदशा में। 

c) यह सीिे नीचे की ओर श्चगरेगी। 

d) उपरोक्त में से कोई नहीं 

Q. 89) Solution (b) 

र्स्ि ुगश्चि की जडिा (inertia of motion) में होगी। जैसा श्चक यह रेन के साथ चल रही थी, इसमें गश्चि की श्चदशा में र्ेग का 

एक घटक था। यश्चद इसे िोडा जािा ह,ै िो यह र्स्िु िब समान श्चदशा में रहगेी और यह रेन की गश्चि की श्चदशा में श्चगर जाएगी। 

 

Q.90) िाष्ट्प से जििा, उबिते पािी से जििे की तयििा में अनधक िरिाक होता हैं लर्ोंनक: 

a) उबलिे पानी की िलुना में भाप का िापमान अश्चिक होिा ह।ै 

b) र्ाष्ट्प में गपु्त ऊष्ट्मा के रूप में अश्चिक ऊष्ट्मा होिी ह।ै 

c) भाप एक दबार् के साथ शरीर से टकरािा ह ैजबश्चक पानी ऐसा नहीं करिा ह।ै 

d) श्चदया गया कथन गलि ह।ै 

Q. 90) Solution (b) 

र्ाष्ट्प से जलना अश्चिक खरनाक होिा हैं क्योंश्चक र्ाष्ट्प में गपु्त ऊष्ट्मा के रूप में अश्चिक ऊष्ट्मा होिी ह।ै 
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Q. 91) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. प्लाश्चस्टक श्चजसे एक बार ढाले जाने के पिाि गमव करके नरम नहीं श्चकया जा सकिा ह ैउसे थमोप्लाश्चस्टक्स कहा जािा ह।ै 

2. फायरमैन की र्दी को अश्चग्न प्रश्चिरोिी बनाने के श्चलए मेलामाइन प्लाश्चस्टक की कोश्चटंग (coating of melamine 

plastic) की जािी ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा / से  सही है / हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 91) Solution (b) 

ये ऐसी प्लाश्चस्टक होिी हैं जो गमव करने पर आसानी से श्चर्कृि हो जािी हैं और सरलिापरू्वक मडु जािी हैं, थमोप्लाश्चस्टक्स के नाम 

से जाना जािा ह।ै पॉश्चलथीन और PVC थमावप्लाश्चस्टक के कुि उदाहरण हैं। 

प्लाश्चस्टक श्चजन्हें जब श्चपघलाया जािा ह ैिो उसे गमव करके नरम नहीं श्चकया जा सकिा ह।ै इन्हें थमोसेश्चटंग प्लाश्चस्टक कहा जािा ह।ै 

उदाहरण बेकेलाइट और मलेामाइन हैं।  

अतः कथि 1 गित है 

हालांश्चक श्चसंथेश्चटक फाइबर में आसानी से आग लग जािी हैं, लेश्चकन फायरमैन की र्दी में मलेामाइन प्लाश्चस्टक की कोश्चटंग होिी ह ै

िाश्चक र्ह अश्चग्न प्रश्चिरोिी बना सकें । 

अतः कथि 2 सही 

 

Q. 92) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. पारा (Mercury) एकमात्र ऐसी िािु ह ैजो कमरे के िापमान पर द्रर् अर्स्था में पाई जािी ह।ै 

2. सल्फर (S) को श्चमट्टी के िले में संग्रहीि श्चकया जािा ह ैक्योंश्चक यह एक बहुि ही प्रश्चिश्चक्रयाशील िाि ुह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा / से सही है / हैं? 
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a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 92) Solution (a) 

पारा (Mercury) एकमात्र ऐसी िािु ह ैजो कमरे के िापमान पर द्रर् अर्स्था में पाई जािी ह।ै 

अतः कथि 1 सही है 

सोश्चडयम (Sodium) को श्चमट्टी के िेल में संग्रहीि श्चकया जािा ह ैक्योंश्चक यह एक बहुि ही उच्च प्रश्चिश्चक्रयाशील िाि ुह।ै यश्चद इसे 

खलुी हर्ा में रखा जािा ह,ै िो यह आसानी से ऑक्सीजन के साथ प्रश्चिश्चक्रया करिा ह ैऔर आग पकड लेिी ह।ै चूंश्चक केरोश्चसन 

हाइड्रोकाबवन का श्चमश्ण ह,ै अिः यह इसके साथ प्रश्चिश्चक्रया नहीं करेगा। 

अतः कथि 2 गित है 

 

Q. 93) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. कोयले और डीजल के जलने से सल्फर डाइऑक्साइड गैस श्चनकलिी ह ै

2. पेरोल इजंन नाइरोजन के गैसीय ऑक्साइड श्चनमुवक्त करिा हैं 

3. बंद कमरे में कोयला जलाने से काबवन मोनोऑक्साइड गैस श्चनकलिी ह,ै जो उस कमरे में सो रह ेव्यश्चक्तयों को मार सकिी 

ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा/से सही है / हैं? 
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a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 93) Solution (d) 

कोयला और डीजल जलाने से सल्फर डाइऑक्साइड गैस श्चनकलिी ह ै

अतः कथि 1 सही है 

पेरोल इजंन नाइरोजन के गैसीय ऑक्साइड श्चनमुवक्त करिा हैं 

अतः कथि 2 सही है 

एक बंद कमरे में कोयला जलाने से काबवन मोनोऑक्साइड गैस श्चनकलिी ह,ै जो उस कमरे में सो रह ेव्यश्चक्तयों को मार सकिी ह।ै 

अतः कथि 3 सही है 

 

Q. 94) निम्िनिनित र्यग्म पर निचार करें: 

अम्ि / क्षार का िाम     पाए जाते हैं 

1. लैश्चक्टक एश्चसड    दही 

2. ऑक्साश्चलक एश्चसड   चींटी के डंक 

3. सोश्चडयम हाइड्रॉक्साइड   साबुन 

4. पोटेश्चशयम हाइड्रॉक्साइड   सैश्चनटाइजर 

उपरोक्त कौि सा र्यग्म सही ढांग से सयमेनित है / हैं? 

a) केर्ल 1, 3 और 4 

b) केर्ल 1 और 3 

c) केर्ल 2 और 4 

d) 1, 2, 3 और 4 
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Q. 94) Solution (a) 

एनसड / बेस का िाम     प्राप्त होते है 

1. लैश्चक्टक एश्चसड    दही 

2. ऑक्साश्चलक एश्चसड   पालक 

3. सोश्चडयम हाइड्रॉक्साइड   साबुन 

4. पोटेश्चशयम हाइड्रॉक्साइड   सैश्चनटाइजर 

चींटी के डंक में फॉश्चमवक एश्चसड होिा ह।ै 

 

Q. 95) निम्िनिनित में से नकस पॉनिमर का उपर्ोग पैराशूट बिािे में नकर्ा जाता है? 

a) नायलॉन (Nylon) 

b) टेरीलेने (Terylene) 

c) रेयन (Rayon) 

d) उपरोक्त में से कोई नहीं 

 

Q. 95) Solution (a) 

रॉक क्लाइश्चम्बंग के श्चलए परैाशटू और रस्सी बनाने के श्चलए नायलॉन का उपयोग श्चकया जािा ह।ै नायलॉन का िागा र्ास्िर् में स्टील 

का िार से मयादा मजबूि होिा ह।ै 

अतः निकल्प a सही है 

 

Q. 96) निम्िनिनित में से कौि सी प्रनतनक्रर्ाएां अपररितुिीर् रासार्निक पररितुि हैं: 

1. लोह ेका जंग लगना 

2. भोजन पकाने की श्चक्रया 

3. अंगरू का श्चकण्र्न 

4. ओजोन का गठन 
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निम्िनिनित में से सही कोड का चर्ि करें: 

a) 1, 2 और 3 

b) 2, 3 और 4 

c) 1, 3 और 4 

d) 1, 2, 3 और 4 

Q. 96) Solution (a) 

ओजोन का गठन एक प्रश्चिर्िी प्रश्चक्रया ह।ै ओजोन अण ुबनने के बाद, यह श्चफर से ऑक्सीजन गैस (O2) और ऑक्सीजन अण ु

(O) में टूट जािा ह।ै 

 

Q. 97) निम्ि में से कौि सी प्रनक्रर्ा एलसोथनमुक (exothermic) हैं र्ािी ऊष्ट्मा निमयुक्त करती हैं? 

1. कोयले का जलना 

2. र्श्सन 

3. खाद बनाने के श्चलए सश्चब्जयों का अपघटन 

निम्िनिनित में से कोड का चर्ि करें: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 

 

Q. 97) Solution (d) 

र्श्सन की प्रश्चक्रया में, जो भोजन हम खािे हैं र्ह ऑक्सीजन के साथ प्रश्चिश्चक्रया करिा ह ैश्चजसे हम सांस लेिे हैं और ऊजाव श्चनमुवक्त 

होिी हैं। नोट: सभी िीन उदाहरण कक्षा X NCERT से श्चलए गए हैं। 

 

Q. 98) अगर कोई एनसनडटी की समस्र्ा से पीनडत है। राहत पािे के निए उसे कौि सी आदशु चीज िेिी चानहए? 

a) नींबू का रस 
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b) श्चसरका 

c) बेश्चकंग सोडा समािान 

d) र्ाश्चिि शीिल पेय 

 

Q. 98) Solution (c) 

बेश्चकंग सोडा समािान एक क्षारीय घोल ह ैजो अम्लिा को कम करंने में मदद करिा ह।ै अन्य िीन अम्लीय हैं जो समस्या को 

बढ़ाएंगे। 

 

Q. 99) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. आसिु जल (Distilled water) श्चबजली का संचालन नहीं करिा ह।ै 

2. आसिु जल का पीएच (pH) साि होिा ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 99) solution (c) 

आसिु जल शदु्ध पानी ह ैऔर इसमें कोई लर्ण आयन नहीं होिा हैं। शदु्ध जल श्चर्द्यिु का कुचालक होिा ह।ै 

आसिु जल न िो अम्लीय ह ैऔर न ही क्षारीय ह।ै इसका पीएच (pH)  मान 7 ह।ै 

 

Q.100) कॉपर मािि जानत द्वारा बडे पैमािे पर इस्तेमाि की जािे िािी पहिी धातय थी। उसके पीछे सही कारण लर्ा था? 

a) कॉपर कम प्रश्चिश्चक्रयाशील होिा ह ैऔर इसके अयस्क को से आसानी से श्चनकाला जा सकिा ह।ै 

b) कॉपर दशु्चनया की सबसे प्रचरु िाि ुथी। 
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c) िांबे में लोह ेया एल्यमूीश्चनयम की िुलना में अश्चिक चालकिा थी। 

d) िांबे का िाश्चमवक महत्र् था। 

Q. 100) Solution (a) 

कॉपर को गलिी से मनुष्ट्य द्वारा खोजा गया था। इसका बडे पैमाने पर उपयोग श्चकया गया था क्योंश्चक इसे अपने अयस्क से श्चनकालना 

आसान था। (श्चसफव  गमव करके प्राप्त श्चकया जा सकिा ह)ै 

Q. 101) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. नाश्चभकीय श्चझल्ली के श्चबना नाश्चभक सामग्री र्ाले जीर्ों को यकेूररयोश्चटक कोश्चशका कहा जािा ह।ै 

2. बैक्टीररया और नील हररि शैर्ाल के अलार्ा सभी जीर्ों को यकेूररयोट्स (eukaryotes) कहा जािा ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 101) Solution (b) 

एक नाश्चभकीय श्चझल्ली के साथ अच्िी िरह से संगश्चठि नाश्चभक र्ाल ेजीर्ों को यकेूररयोश्चटक कोश्चशका कहा जािा ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है 

 
बैक्टीररया और नील हररि शैर्ाल के अलार्ा सभी जीर्ों को यकेूररयोट्स कहा जािा ह।ै 

 

अतः कथि 2 सही है 

 

Q. 102) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. हामोन थायरॉश्चक्सन शरीर को िनार् में समायोश्चजि करने में मदद करिा ह ैजब कोई बहुि गसु्से में, शश्चमंदा या श्चचशं्चिि 

होिा ह।ै 

2. पीयषू गं्रश्चथ (Pituitary gland) एक अंिःस्रार्ी गं्रश्चथ ह ैजो मश्चस्िष्ट्क से जडुी होिी ह।ै 

3. पीयषू गं्रश्चथ श्चर्कास हामोन का श्ार् करिी ह ैजो श्चकसी व्यश्चक्त की सामान्य र्शृ्चद्ध के श्चलए आर्श्यक ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 और 3 

c) केर्ल 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
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Q. 102) Solution (b) 

हामोन एडे्रनशे्चलन शरीर को िनार् में समायोश्चजि करने में मदद करिा ह ैजब कोई बहुि गसु्से में, शश्चमंदा या श्चचशं्चिि होिा ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है 

 
श्चपट्यटूरी गं्रश्चथ एक अंिःस्रार्ी गं्रश्चथ ह ैजो मश्चस्िष्ट्क से जडुी होिी ह।ै 

 

अतः कथि 2 सही है 

 
श्चपट्यटूरी श्चर्कास हामोन का श्ार् करिी ह ैजो श्चकसी व्यश्चक्त की सामान्य र्शृ्चद्ध के श्चलए आर्श्यक ह।ै 

 

इसनिए कथि 3 सही है 

 

Q. 103) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. कोश्चशकाओ ंका आकार जीर् या पौि ेके शरीर के आकार को श्चनिावररि करिा ह।ै 

2. एक एकल-कोश्चशका र्ाला जीर् सभी आर्श्यक कायव नहीं कर सकिा ह ैजो एक बहुकोश्चशकीय जीर् करिा ह।ै 

3. मानर् रक्त में र्श्ेि रक्त कोश्चशका (WBC) एकल कोश्चशका से बनी होिी ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही िहीं है / हैं? 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) केर्ल 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 103) Solution (a) 

कोश्चशकाओ ंके आकार का जीर् या पौि ेके शरीर के आकार से कोई संबंि नहीं ह।ै कोश्चशका का आकार उसके कायव से संबंश्चिि 

ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है 

 

एक एकल-कोश्चशका र्ाला जीर् सभी आर्श्यक कायव करिा ह ैजो बहुकोश्चशकीय जीर् करिे हैं। 

 

इसनिए कथि 2 गित है 

 

मानर् रक्त में र्श्ेि रक्त कोश्चशका (WBC) एकल कोश्चशका से बनी होिी ह।ै 
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इसनिए कथि 3 सही है 

 

Q. 104) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. प्लाममा श्चझल्ली (plasma membrane) कोश्चशका का सबसे बाहरी आर्रण ह ै

2. प्लाममा श्चझल्ली एक चयनकिाव पारगम्य श्चझल्ली (selectively permeable membrane) ह।ै 

3. प्लाममा श्चझल्ली काबवश्चनक अणओु ंसे बनी होिी ह ैश्चजन्हें श्चलश्चपड और प्रोटीन कहा जािा ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) केर्ल 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 104) Solution (d) 

प्लाममा श्चझल्ली कोश्चशका का सबसे बाहरी आर्रण होिी ह ैजो कोश्चशका की सामग्री को उसके बाहरी र्ािार्रण से पथृक करिी 

ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है 

 
प्लाममा श्चझल्ली को चयनकिाव पारगम्य श्चझल्ली कहा जािा ह।ै 

 

अतः कथि 2 सही है 

 
प्लाममा श्चझल्ली लचीली होिी ह ैिथा श्चलश्चपड और प्रोटीन नामक काबवश्चनक अणओु ंसे बनी होिी ह।ै 

 

इसनिए कथि 3 सही है 

 

Q. 105) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. लाइसोसोम श्चकसी भी बाह्य सामग्री को पचाकर कोश्चशका को साफ रखने में मदद करिा ह ै

2. प्लाश्चस्टड्स (Plastids) पादप और पश ुकोश्चशकाओ ंदोनों में मौजदू होिे हैं। 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न िो 1 और न ही 2 
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Q. 105) Solution (a) 

लाइसोसोम श्चकसी भी बाह्य सामग्री के साथ-साथ खराब हो चकेु सेल ऑगनेेल को पचाकर कोश्चशका को साफ रखने में मदद करिी 

ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है 

 
प्लाश्चस्टड्स केर्ल पादप कोश्चशकाओ ंमें मौजदू होिे हैं। 

 

इसनिए कथि 2 गित है 

 

Q. 106) मेररस्टेमेनटक/ निभज्र्ोतक ऊतकों (Meristematic Tissues) के बारे में निम्िनिनित कथिों पर 

निचार करें 

1. मेररस्टेमेश्चटक ऊिक केर्ल श्चर्श्चशष्ट क्षेत्रों (specific regions) में श्चस्थि होिे हैं। 

2. मेररस्टेम द्वारा श्चनश्चमवि नई कोश्चशकाएं शरुू में स्र्यं मेररस्टेम की िरह होिी हैं। 

3. श्चर्श्चभन्न प्रकार के स्थायी ऊिक बनाने के श्चलए मरेरस्टेमेश्चटक ऊिक की कोश्चशकाएाँ श्चभन्न होिी हैं। 

उपरोक्त कथि में से कौि सा / से सही िहीं है / हैं? 

a) 1, 2 और 3 

b) केर्ल 1 

c) 2 और 3 

d) इनमें से कोई भी नहीं 

 

Q. 106) Solution (d) 

मेररस्टेमेश्चटक ऊिक केर्ल श्चर्श्चशष्ट क्षेत्रों में श्चस्थि होिे हैं। 

 

इसनिए कथि 1 सही है 

 

मेररस्टेम द्वारा श्चनश्चमवि नई कोश्चशकाएं शरुू में स्र्यं मेररस्टेम की िरह होिी हैं, लेश्चकन जैसे-जैसे रे् बढ़िी हैं और पररपक्र् होिी हैं, 

उनकी श्चर्शेषिाए ंिीरे-िीरे बदलिी हैं िथा रे् अन्य ऊिकों के घटकों के रूप में श्चर्भेश्चदि हो जािी हैं। 

 

अतः कथि 2 सही है 

 
श्चर्श्चभन्न प्रकार के स्थायी ऊिक बनाने के श्चलए मरेरस्टेमेश्चटक ऊिक की कोश्चशकाएाँ श्चभन्न होिी हैं। 

 

इसनिए कथि 3 सही है 

 

Q. 107) प्रोटोजोआ के कारण निम्िनिनित में से कौि सी बीमाररर्ाां होती है / हैं? 
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1. मलेररया 

2. दस्ि (Diarrhea) 

3. कालाजार 

4. नींद की बीमारी (Sleeping sickness) 

उपर्यक्त कूट चयिें: 

a) केर्ल 4 

b) केर्ल 1 और 3 

c) केर्ल 1, 2 और 4 

d) उपरोक्त सभी 

 

Q. 107) Solution (d) 

प्रदत्त सभी रोग प्रोटोजोआ के कारण होिे हैं 

 
प्रोटोजोआ संक्रमण परजीर्ी रोग हैं जो परू्वर्िी प्रोटोजोआ में र्गीकृि जीर्ों के कारण होिे हैं। 

 

प्रोटोजोआ एकल-कोश्चशका र्ाले सकू्ष्म जीर् होिे हैं जो अपने भोजन को आसपास के र्ािार्रण से प्राप्त करिे हैं या जैसा श्चक 

र्ैज्ञाश्चनक कहिे हैं श्चक रे् 'परपोषी' होिे हैं। रे् श्चर्श्चभन्न आर्ासों जैसे िाजे पानी (िालाब और नश्चदयों सश्चहि), समदु्री (समदु्र) और 

यहां िक श्चक श्चमट्टी में भी पाए जा सकिे हैं। 

 

Q. 108) सूची I के साथ सूची II का नमिाि करें और सूनचर्ों के िीचे नदए गए कोड का उपर्ोग करके सही उत्तर 

चयिें: 

   सूची I   सूची II 

A. श्चर्टाश्चमन A 1. खनू का थक्का जमाने र्ाली 

B. श्चर्टाश्चमन B  2. ररकेट्स 

C. श्चर्टाश्चमन C  3.बेरीबरेी 

D. श्चर्टाश्चमन D  4. रिौंिी 

E. श्चर्टाश्चमन K  5.स्कर्ी  

 

        A-B-C-D-E 

a) 4-3-5-2-1 

b) 4-1-5-2-3 

c) 4-1-5-3-2 

d) 2-1-5-4-3 

 

Q. 108) Solution (a) 



IASbaba IRP 2020 COMPILATION– SCIENCE & TECHNOLOGY 
 

A. श्चर्टाश्चमन A  1. रिौंिी  

B. श्चर्टाश्चमन B  2. बेरीबरेी 

C. श्चर्टाश्चमन C  3.स्कर्ी  

D. श्चर्टाश्चमन D  4. ररकेट्स 

E. श्चर्टाश्चमन K  5. खनू का थक्का जमना 

 

Q. 109) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. जब हम सांस लेिे हैं, िो हमारा डायाफ्ाम (diaphragm) श्चसकुड जािा ह।ै 

2. जब हम श्चकसी दरू की र्स्िु पर ध्यान कें श्चद्रि करिे हैं, िो हमारी पिुश्चलयााँ बडी हो जािी हैं। 

उपरोक्त कथि में से कौि सा/ से सही िहीं है / हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2 

c) दोनों 1 और 2 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 109) Solution (d) 

दोिों कथि सही हैं। 

 

जब आप सााँस लेिे हैं या र्श्सन करिे हैं, िो आपका डायाफ्ाम श्चसकुडिा ह ै(कसिा ह)ै और नीच ेकी ओर बढ़िा ह।ै इससे 

आपके िािी में जगह बढ़ जािी ह,ै श्चजसमें आपके फेफडों का श्चर्स्िार होिा ह।ै 

 

दरू की र्स्ि ुसे प्रकाश की श्चकरणें लगभग परूी िरह से समानािंर होिी हैं और जब िक रे् आपकी आाँख िक पहुाँचिी हैं, िब ये 

श्चकरणें काफी कमजोर होिी हैं, इसश्चलए पिुश्चलयााँ र्स्िु से श्चजिना संभर् हो उिना प्रकाश लेने के श्चलए बडी हो जािी हैं। 

 

Q.110) िाद्य नडब्बे नटि के साथ िेनपत होते हैं, जस्ते के साथ िहीं लर्ोंनक: 

a) श्चटन की अपके्षा जस्िा महगंा होिा ह।ै 

b) श्चटन की िलुना में जस्िा में अश्चिक गलनांक होिा ह।ै 

c) श्चटन की िलुना में जस्िा अश्चिक प्रश्चिश्चक्रयाशील होिा ह।ै 

d) श्चटन की िलुना में जस्िा कम प्रश्चिश्चक्रयाशील होिा ह।ै 

 

Q.110) Solution (c) 

जस्िा खाद्य पदाथों के साथ, श्चर्शषे रूप से अम्लीय चीजें जैसे श्चसरका, नींबू का रस आश्चद के साथ प्रश्चिश्चक्रया कर सकिा ह ैऔर 

भोजन को दशू्चषि कर सकिा ह।ै 

Q. 111) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. श्‍लेषोिक (Collenchyma) ऊिक पौिों को याशं्चत्रक सहायिा प्रदान करिा ह।ै 
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2. एक नाररयल का भसूा श्‍लेषोिक (Collenchyma) ऊिक से बना होिा ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 111) Solution (a) 

श्‍लेषोिक (Collenchyma) ऊिक पौिों को याशं्चत्रक सहायिा प्रदान करिा ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 सही है 

 

दृढ़ोिक ऊिक (Sclerenchyma tissue) पौि ेको कठोर और मजबूि बनािा ह।ै एक नाररयल का भसूा दृढ़ोिक ऊिक से 

बना होिा ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 गित है 

 

Q. 112) निम्िनिनित में से कौि सा जीिों में सांर्ोजी ऊतक है? 

1. हड्डी 

2. रक्त 

3. अर्काशी ऊिक (Areolar) 

4. उपाश्चस्थ (Cartilage) 

िीचे नदए गए कूट का उपर्ोग करके सही उत्तर चयिें: 

a) केर्ल 1 और 4 

b) केर्ल 1 

c) केर्ल 1, 3 और 4 

d) 1, 2, 3 और 4 

 

Q. 112) Solution (d) 

हमारे शरीर में श्चर्श्चभन्न प्रकार के संयोजी ऊिक होिे हैं, श्चजनमें शाश्चमल हैं अर्काशी ऊिक, र्सा ऊिक, हड्डी, कण्डरा 

(tendon), अश्चस्थबंि, उपाश्चस्थ और रक्त। 

 

Q. 113) निम्िनिनित पर निचार करें: 

1. हृदय का संकुचन और श्चशश्चथलिा 
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2. अंगों का श्चहलना 

3. आहार नली में भोजन का श्चहलना 

4. रक्त र्ाश्चहकाओ ंका संकुचन और श्चर्श्ाम 

उपरोक्त में से कौि सी अिैनछछक गनत है? 

a) केर्ल 2 और 3  

b) केर्ल 1 और 4 

c) केर्ल 1, 3 और 4 

d) 1, 2, 3 और 4 

 

Q. 113) Solution (c)  

हृदय का संकुचन और श्चशश्चथलिा, आहार नली में भोजन का श्चहलना, रक्त र्ाश्चहकाओ ंका संकुचन और श्चशश्चथल होना अनैश्चच्िक 

गश्चि ह।ै 

 
अंगों का श्चहलना स्र्ैश्चच्िक गश्चि ह।ै 

 

Q. 114) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. आर्िृबीजी (Angiosperms) के पौि ेनग्न बीज िारण करि ेहैं और आमिौर पर बारहमासी, सदाबहार और 

लकडीयकु्त होिे हैं। 

2. अनार्िृबीजी (Gymnosperms) को फूल र्ाले पौिे कहा जािा ह।ै 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केर्ल 1  

b) केर्ल 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 114) Solution (d) 

अनार्िृबीजी के पौि ेनग्न बीज िारण करिे हैं और आमिौर पर बारहमासी, सदाबहार और लकडीयकु्त होिे हैं। 

 

इसनिए कथि 1 गित है 

 
आर्िृबीजी को फूल र्ाले पौि ेकहा जािा ह।ै आर्िृबीजी में बीज एक अंग के अंदर श्चर्कश्चसि होिे हैं जो एक फल बनने के श्चलए 

संशोश्चिि होिा ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 गित है 
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Q. 115) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. मयादािर सरीसपृ शीि रक्त र्ाले जीर् (cold-blooded animals) हैं श्चजनमें िीन या चार कक्षीय हृदय होिे हैं। 

2. अश्चिकांश एर्ीज और स्िनिारी चार-कक्षीय हृदय र्ाले गमव रक्त र्ाले जीर् (warm-blooded animals) होिे 

हैं। 

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 115) Solution (c) 

मयादािर सरीसपृ ठंडे खनू र्ाले जीर् हैं श्चजनमें िीन या चार कक्षीय हृदय होिे हैं। जबश्चक उनमें से अश्चिकांश में िीन-कक्षीय हृदय 

होिा ह,ै मगरमच्िों में चार कक्षीय हृदय होिे हैं। 

 

इसनिए कथि 1 सही है 

 

अश्चिकांश एर्ीज और स्िनिारी चार-कक्षीय हृदय र्ाले गमव रक्त र्ाले जीर् हैं। 

 

अतः कथि 2 सही है 

 

Q. 116) निम्ि में से कौि सा कथि DNA और RNA के सांबांध में सही है / हैं? 

1. डीएनए में शकव रा डीऑक्सीराइबोस प्रकार ह,ै जबश्चक आरएनए में शकव रा केर्ल राइबोस प्रकार की ह ै

2. डीएनए श्चद्व-यशु्चग्मि संरचना (double stranded structure) ह,ै जबश्चक आरएनए एकल संरचना (single 

stranded structure) ह ै

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केर्ल 1 

b) केर्ल 2  

c) दोनों 1 और 2 

d) न िो 1 और न ही 2 

 

Q. 116) Solution (c) 

डीएनए में शकव रा डीऑक्सीराइबोस प्रकार ह,ै जबश्चक आरएनए में शकव रा श्चसफव  राइबोस प्रकार की ह ै

 

इसनिए कथि 1 सही है। 
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डीएनए श्चद्व-यशु्चग्मि संरचना (double stranded structure) ह,ै जबश्चक आरएनए एकल संरचना (single stranded 

structure) ह ै

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q. 117) गयणसूिों के सांबांध में सही कथि को पहचािें 

a) इसमें डीएनए, आरएनए और प्रोटीन होिा ह ै

b) इसमें आरएनए और प्रोटीन होिा ह ै

c) इसमें डीएनए और प्रोटीन होिा ह ै

d) इसमें केर्ल डीएनए होिा ह ै

 

Q. 117) Solution (c) 

गणुसतू्र िागे की िरह की संरचनाएं होिी हैं जो जानर्रों और पौिों की कोश्चशकाओ ंके नाश्चभक के अंदर श्चस्थि होिी हैं। प्रत्येक 

गणुसतू्र प्रोटीन से बना होिा ह ैऔर डीऑक्सीराइबोन्यशू्चक्लक एश्चसड (डीएनए) का एक एकल अण ुहोिा ह।ै मािा-श्चपिा से संिानों 

के श्चलए पाररि, डीएनए में श्चर्श्चशष्ट श्चनदशे होिे हैं जो प्रत्येक प्रकार के जीश्चर्ि प्राणी को अश्चद्विीय बनािे हैं। 

 

Q. 118) हीमोनफनिर्ा के बारे में निम्िनिनित पर निचार करें 

1. यह हीमोग्लोश्चबन के स्िर में कमी की ओर जािा ह ै

2. यह र्श्ेि रक्त कोश्चशकाएं में कमी की ओर जािा ह ै

3. यह रक्त के थक्के बनाने के श्चलए शरीर की क्षमिा को बाश्चिि करिा ह ै

नदए गए कथिों में से कौि सा सही हैं? 

a) 2 और 3 

b) केर्ल 3 

c) 1 और 2 

d) 1, 2 और 3 

 

Q. 118) Solution (b) 

हीमोश्चफश्चलया, श्चजसे hemophilia भी कहा जािा ह,ै एक मयादािर रं्शानुगि आनुरं्श्चशक श्चर्कार ह ैजो रक्त के थक्के बनाने के 

श्चलए शरीर की क्षमिा को बाश्चिि करिा ह,ै जो रक्तस्रार् को रोकने के श्चलए आर्श्यक प्रश्चक्रया ह।ै क्लॉश्चटंग फैक्टर के श्चनम्न स्िर के 

कारण ऐसा होिा ह।ै 

 

इसके पररणामस्र्रूप लोगों को चोट लगने के बाद अश्चिक समय िक रक्तस्रार् होिा ह,ै चोट लगने पर जल्दी आराम नहीं श्चमलिा 

ह ैऔर जोडों या मश्चस्िष्ट्क के अंदर रक्तस्रार् का खिरा बढ़ जािा ह ै
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Q. 119) निम्िनिनित में से कौि सी स्तिधाररर्ों की सामान्र् निशेर्ताएां हैं? 

1. स्र्ेद गं्रश्चथयां और िले गं्रश्चथयां त्र्चा पर पायी जािी हैं 

2. रे् कशेरुक (Vertebrates) हैं। 

3. इसकी रक्त कोश्चशकाओ ंमें कोई नाश्चभक नहीं होिा ह ै

सही कोड चयिें 

a) केर्ल 1 और 2 

b) केर्ल 2 और 3 

c) केर्ल 1 

d) 1,2 और 3 

 

Q. 119) Solution (d) 

स्तिपार्ी निशेर्ता 

• सभी स्िनिारी गमव रक्त र्ाले होि ेहैं। 

• उनके शरीर पर बाल या ़िर होिे हैं। 

• हर स्िनिारी एक कशेरुक ह।ै 

• सभी स्िनिाररयों में हर्ा से सांस लेने के श्चलए फेफडे होिे हैं। 

• इसके श्चदल को चार कक्षों में श्चर्भाश्चजि श्चकया गया ह।ै 

• स्िनिारी अपने बच्चों को दिू श्चपलािे हैं। 

• इसकी रक्त कोश्चशकाओ ंमें कोई नाश्चभक नहीं होिा ह ै(ऊंट और लामा को िोडकर)। 

• स्िनपायी में बाहरी कान मौजदू होिे ह।ै 

 

Q.120) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. रक्त समहूों - O, A, B और AB के अलार्ा, एक श्चर्शेष प्रकार का रक्त समहू (hh) ह ै 

2. ‘A’ प्रकार का रक्त ‘A’ प्रकार या ‘O’ प्रकार से रक्त स्र्ीकार कर सकिा ह ैिथा ’AB’ या ‘B’ प्रकार के 

दािाओ ंसे नहीं 

3. मानर् के रक्त में अंिर के पीिे मखु्य कारण ग्लाइको प्रोटीन ह ैजो आरबीसी में पाया जािा ह ैश्चजसे एंटीजन कहा जािा ह ै

ऊपर नदए गए कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केर्ल 2 और 3  

b) केर्ल 1 और 2 

c) केर्ल 1 और 3 

d) उपरोक्त सभी 

 

Q.120) Solution (d) 

रक्त समहूों - O, A, B और AB के अलार्ा, एक श्चर्शेष प्रकार का रक्त समहू (hh) ह ै 
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(hh) - एक दलुवभ श्चर्शेष रक्त समहू, श्चजसे पहली बार 1952 में बॉम्बे में खोजा गया था, और इसश्चलए इसे बॉम्ब ेब्लड के रूप 

में नाम श्चदया गया। 

 

जो लोग इस दलुवभ रक्त प्रकार के होिे हैं, 10,000 भारिीय में से एक, केर्ल एक अन्य बॉम्ब ेरक्त प्रकार के व्यश्चक्त से रक्त 

स्र्ीकार कर सकिे हैं, और श्चकसी ऐसे व्यश्चक्त से नहीं जो ओ, ए, बी या एबी प्रकार का ह।ै 

 


